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I.

Elvész azon nem zet: 
Mely koldusbotra j u t !

Talán mégis megérkezett azon idő, melyben a nem­
zet érdeklődni kezd pénzügyeinek, és azzal kapcsolat­
ban anyagi existentiájának jelene és jövője iránt.

Még nem ismerek életünkből korszakot, melyben 
annyira foglalkozott volna nemzetünk és irodalmunk a 
bankügy önállósítása kérdésével, mint ez utóbbi alkot­
mányos önkormányzatunk ideje alatt.

A tér azonban melyre ezen életkérdés megoldása 
végett léptek az illetők, oly tapadós: hogy arról évek 
hosszú során, minden küzdelem daczára, egyetlen lépést 
nem tehettek előre.

Nem vitatom ezen hibás választást, mert annak 
vitatása már szót sem érdemel, hiszen mindannyian 
tudjuk, kik érettebb megfontolással és belátással bírunk, 
hogy ily meddő vitatásból, nyomott anyagi helyzetünk 
enyhítésére egy csepp hasznot sem vonhatunk.

A czél, melyet magam elé tűztem nem az, melyet
a pénzügyi kérdés terén elkövetett tévedések vitatása,
feszegetése, bonczolása, és a tényezők hibás, s mond-
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hatni gyakorlatiatlan eljárásának mistifycálása által akar­
nék elérni, ilyesmit megkísértett már az összes sajtó, de 
sikertelenül.

Czélom egyenesen és határozottan a z : miként le­
hetne Magyarország pénzügyi helyzetén segíteni anélkül, 
hogy sem a közjogi kapocs, sem az osztrák nemzeti- 
hank teritoriuma meg ne sértessék; s anélkül, hogy 
Magyarországnak semmi idegen, vagy belföldi kölcsönre 
szorulnia ne kellessék, és mégis egy önállósított és oly 
pénzügyi intézménye és intézete legyen, mely által az 
osztrák nemzeti bankot teljesen mellőzni, és a nemzet 
pénzigényeinek eleget tenni lehessen.

Nehéz e vállalat, mely miatt eleve korán ki is 
jelentem, hogy jelenleg nem szándékain a pénzügyi 
rendszert minden egyes mozzanataiba bocsátkozni, mert 
ezen kis műnek szűk kerete azt először meg sem engedi, 
de másodszor, mert az itt felemlítendő pénzügyi 
m űvelet szervezetére vonatkozó 18 fejezet- 
bői álló törvényjavaslatom  áll készen, de 
eltekintve ezen vállalat nehézségétől, megkísértem kimu­
tatni azt: hogy Magyarország önállósithat-e magának 
egy oly pénzintézetet, mely a nemzeti banknál maga­
sabb színvonalon áll, mert a gyakorlati életbe átültetése 
könnyebb, kihatása amazénál ezerszerte előnyösebb, és 
iidvösebb a nemzetgazdászatot, ipart és kereskedelmet ille­
tőleg. — Sőt ami a legfőbb, ez a z : hogy ezen pénzügy 
önállósítása által sem a közjogi rendszer nem érintetik,
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sem ahoz semminemű érczalap kölcsönvétele nem szük­
ségeltetik, mert az mind ezt maga teremti elő, még 
pedig biztos gyorsasággal és csalhatatlanul.

Nem akarom ugyan a tisztelt olvasó türelmét mel­
lék kitérésekklel fárasztani, de még is szükségesnek tar­
tok kiemelni egy eleve korán tudni szükséges körül­
ményt, mielőtt a pénzügyi eszmét magát tüzetesen a t. 
közönség színpadára állítanám, és ezért elnézést kérek.

A körülmény, melyet előre kellett bocsájtanom, az: 
váljon, ha Magyarország oly helyzetbe jutna, hogy elke- 
rülhetlenné válnék az egyházi javakhoz nyúlnia, mily állás­
pontot foglalna ily körülményekkel szemben a clerus?

Nem tartozom azok közzé, kik az egyházi javakra 
aspirálnak, mert a clerus anyagi állapotának fényoldala 
a nemzeti anyagi jólétet jellemzi — a mig jellemez­
heti. — De ha bekövetkeznék egy oly időszak, melyben 
annak előestéjén kellene magunkat éreznünk, hogy 
anyagilag tönkre kell jutnunk, hacsak az egyházi javak­
hoz nem nyúlunk, úgy hiszem egy ily válságos pillanat­
ban egy perczig sem késne a nemzet ezen utolsó mentő 
horgonykoz nyúlni, s reá sem figyelve a clerus pa­
naszára, az önmegmentés érdekében mind azt elkö­
vetné, mely által az enyészettel fenyegető vészt elhárí­
tania lehetne és sikerülne!

És tekintve Magyarország anyagi helyzetét, te­
kintve napról-napra nyomasztóbbá válni kezdő iparát, 
kereskedelmét, és nemzetgazdászatát; s tekintve: hogy
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ennek javításához szükséges önálló pénzügygyei nem 
hír, s tekintve: hogy az egyesek és maga az állam va­
gyona gyilkoló kamatfizetési teherrel járó adósságokkal 
van megterhelve, kérdés: mily távol képzeli magát ál- 
lani és létezni a nemzet azon időponttól, mely őt a végső 
mentő horgonyhoz nynlni kényszeritendi ?

Avagy, még akkor is boldogabb jövővel kecseg­
teti magát, midőn az osztrák nemzetibank gyilkoló pal­
losa forog és villog anyagi élete fölött?

Rettentő bárgyúság! Ilyesmit csak egy e l s á t ­
n y ú l t ,  és  p u s z t u l á s n a k  i n d u l t  n é p t ö r e ­
d é k ,  o s z l a d o z n i  k e z d ő  c s o p o r t  tűrhetne el, 
de nem egy életrevalósággal biró nemzet.

Miként mondám, nem vágyom azon idő megéré- 
sére, melyben az egyházi javakhoz lenne kéntelen nyúlni 
a nemzet, mert akkor már az anyagilét végpontjánál 
állana; de ismerve anyagi viszonyaink haladását, idő­
szerűnek tartottam ezen körülményre figyelmeztetni a t. 
olvasót annál is inkább, mert én már jelenben is oda 
tereltnek látom a nemzetet, hogy nem menekül az anyagi 
veszedelemtől, ha csak eleve korán nem nyúl egy mentő­
horgonyhoz, s az osztrák nemzeti bank által anyagi éle­
tére mórt halálos csapást ez által ügyesen el nem hárítja.

Es habár azon általam ajánlandó mentő horgony, 
maga az egyházi vagyon, én azonban nem elkobzó 
kezekkel kívánok azokhoz nyúlni, sőt épen ellenkezőleg.

Biztosítva szeretném azt látni az egyház javára
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örökidőkre minden túlkapások ellen, hogy e tekintetben 
nyugodtan lehessen a clerus, s hogy ezen rémkép miatt 
közte és a nemzet közt tátongó ür, valahára hetöltessék, 
s a nemzet boldogságának előmozdításában a cselekvés 
terén kezet fogva működjön, mert csak igy lehet remén- 
leni biztosan némzetünk jobb jövőjét.

Addig is azonban ne irtózzék attó l a clerus, 
hogy mi már most látjuk szükségesnek igénybe venni azon 
mentő szert, mely által az anyagi vészt elhárítani lehet, 
mert jövője a fentjelzett értelemben csak akkor fog megva­
lósulni az egyházi javak békés birtoklását il-letőleg, ha 
a végszükség beállta előtt a nemzet ezen 
védszer ideiglenes igénybevétele által ma­
gát oly anyagi fokra emelendi, hogy az egy­
házi javakhoz nyúlni soha senuninémü kö­
rülmények és v iszonyok sem kényszeri- 
tem lik ; s hogy ezt maga a magas clerus is elisme- 
rendi, nem kétkedem.

Az egyházijavakra vonatkozó nézeteimet elmondot­
tam, a szakavatottabbaktól függ azok helyesége, vagy 
helytelensége fölött Ítélni. Bevárandónak vélem azonban 
az összes mü elolvasásának befejezését, mert tiszta ada­
tok birtokába csak akkor ju tand , és mondhat helyes 
ítéletet.

Ezek előrebocsájtása után, által térek az általam 
átgondolt pénzügyi tervnek és eszmének tárgyára, mely 
következő.
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Én azt hiszem, hogy elég humánus és türelmes, 
sőt áldozat készségteljes magatartást tanúsítottunk az 
osztrák nemzetibank irányában; de váljon az elismerés 
helyett bevárjuk-e még ezen tétlenség és terpedés terén 
tőle azon utolsó döfést is, mely által anyagilag és szel­
lemileg tönkre tehet ?

Én a várakozást szükségtelennek, a tétlenséget a 
pénzügyi kérdés terén bűnnek tartom, s ha volt idő és 
alkalom, ok és akarat arra, hogy mint egy test felkel­
jünk a cselekvésre, úgy annak ma kettőztetett energiá­
val és gyorsasággal kell történnie.

Nem értem e felkelés alatt azt, hogy megsértsük 
a csendet, rendet, a közjogi viszonyt és alapot; de igen 
is értem azt: hogy egy önállósítandó pénzügyi eszme 
körül csoportosuljunk, hagyjuk figyelmen kívül az osz­
trák nemzetibank érdekeit ép úgy, miként figyelmen ki- 
vülhagyta az a mienket; és sikerülni fog nekünk is oly 
arany pinczéket producálliatn i, m inőt a 
ncnizetiban Jókainknak produciílt, még pe­
dig saját erőnkből, s legfeljebb két évtized alatt, 
és mi, a magyar király alattvalói, biztosítva leszünk a 
trón, és trónolókkal együtt minden vész ellen anyagilag, 
és szellemileg.

De ehez tért, s oly tért kell vállasztanunk, melyen 
minden mások beavatkozása nélkül szabadon mozogha-

II.
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tünk, intézkedhetünk, cselekedhetünk, és rendelkezhe­
tünk, közérdekeink s igényeinek megfelelőleg.

És én erre a nemzetgazdászat terét találom leg- 
alkalmasabnak, — mert e téren talán csak vissza va­
gyunk adva teljesen önmagunknak? s ha igen, sohasem 
kell bíbelődnünk az önállósítandó nemzeti bankkal, 
mert azt először már eltemettük, és másodszor ha fel­
támaszthatnék is, annak megvalósítása óriási nehézsé­
gekbe ütköznék, mert az a közjogi, tehát politieai viszo­
nyokkal kapcsolatban áll, és kész érczalap hiányában 
létrehozni teljes lehetetlen is. Kölcsön kérni pedig egy 
60.000,000 frt érczalapot, újabb teher, és saját garan- 
tiánkra alig lehetne kapni, mihelyest pedig ismét a kö­
zös garantia nyújtásra lennénk utalva, épen oda jutnánk, 
hol ma vagyunk, az osztrák nemzetibank körmei közé.

Nem volna az igy, ha mi önállósítanánk e^y or­
szágos iicm zrtgazdásznti hitel, és k ö lcsö ­
nös s díjtalan b iztosítással kapcsolt ban­
kot, mert ez tisztán nemzetgazdászati lenne, semmi 
politieai viszonyokkal kapcsolatban nem állana, s mint 
ilyen ellen, az osztrák nemzetibanknak nem lehetne 
semmi figyelemre méltó kifogása.

Ezen bankot egy országos, és mindenkire kötelező 
törvények védpaizsa, és a magyarországi pénzügyminisz­
ter főfelügyelete alá kellene helyezni, azonban egészen 
önálló országos igazgató testület vezetése alatt.

Az intézetet, minden megyében és telekkönyvvel
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bíró járás és nagyobb városokban fiókiutézetekkel bari- 
cadirozni, mely intézetek a kölcsönadásokat közvetítenék, 
s az elemicsapások által okozott károk felvétele és meg- 
pótlása körüli eljárást teljesítenék.

A fő intézet jogosítva volna a mostani pénzje­
gyekhez hasonló kellékü, és csak ü l. k . betűvel jelezve 
elkülönítő, de a birodalom mindkét területén egyenér- 
értékü 150.000,000 frt pénzjegy gyártására, vagy 
gyártatására, és forgalomba hozatalára.

A forgalmi 150 millió frt pénzjegy, a fő- és fiók- 
intézetek közt, terület és népségarányhoz képest osztatnék 
fel kölcsönadás, és forgalomba hozatal végett,, — mely- 
szerint a nemzet pénz és hiteligénye, úgy az ipar, vala­
mint a nemzet gazdászat és kereskedelem terén teljes 
kielégítést nyerhetne.

Ezen 150 millió forint ideiglenes alapjául 10 
évre, az egyházi javak jelöltetnének ki, (érté­
kük 350 millió frt) és azzal m egterheltetnének.

A forgalomba hozandó pénzjegy érczalaptőkéjének 
megszerzésére három eszköz kínálkozik, u. m :

1. A forgalom- és kölcsön tárgyává teendő 150 
millió írtnak évi 6°/0 kamata 9.000,000 frt; mely 
10 év alatt 100.000,000 forintra nőné ki magát sm ár 
az első évben 8.000,000 frt érczalap szerzését tenné 
lehetővé, és igy 10 év alatt 0 0 .0 0 0 ,0 0 0  ércz­
alap beszerzése után, az egyházi javak  az 
ideiglenes garantia alól felmentetnének.
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2. Vagy fizettetnék minden adófizető által minden 
adóforint után 3 évig  15 kr. és igy a mai 250 millió 
frt országos adó után, befolyna évenkint 37 %, 3 év 
alatt 112% millió forint, mely azérczalapbevásárlására 
nemcsak elegendő, hanem meg is kétszerezi a szükséges 
összeget, mert 150 millió pénzjegynek 60 millió forint 
érczalap mindenkor elegendő; 112% millió forintból 
azonban ki lehetne pótolni 100,000.000 ft erejéig.

Megjegyzem itt, miszerint ha az érczalap-szerzés 
ez utóbbi módon történnék, azon esetben az 1-ső pont­
ban említett 150 millió frt forgalmi pénzjegy 9.000,000 
kamata az elemileg okozott károk megpótlására lenne 
fordítható, s ekkor minden egyes adófizetőnek minden 
elemileg sújtható vagyona díjtalanul lenne biztosítható 
egyszer-mindenkorra.

A 2-ik pontban említett 15 krok pedig az adóval 
egyidejűleg szedetnének, és minden kerület a maga fiók­
jához vezérelné be; — a befizetett 15 krok minden fize­
tőnek az intézet nyugtái által biztosíttatnának, és ne­
kik a 1 — EO-ik évek alatt 4% kam atokkal 
visszafizettetnének. Yagy pedig:

3. A forgalomba hozandó 150 millió forintból 
100,000.000 frt mindenekelőtt realitásokra volna el­
helyezendő, s az arról szóló és a magányosok vagyonára 
jelzálogilag bekehlezett kötvények kétszerese erejéig, te­
hát 200,000.000 frtig záloglevelek bocsájtatnának ki, 
s mint ily szilárd alapon nyugvó értékpapírok a kül-



földi bankházaknál okvetlenül elhelyezhetők lennének, 
és az azokért befolyó pénz először alig lenne drágább 3. 
3 V^/o-fosnál, mely szerint a forgalomba hozatalkor már 
2 ,/ 2°/0 kamat, és igy 200 ,0 0 0 .0 0 0 írtn á l5 ,000.000 ft 
nyeremény lehetne, mig másik oldalról annyi érczpénz 
is befolyhatna, hogy a 60— 100,000.000 frtnyi ércz- 
alap már az első évben megszerezhető volna, s az ellemi 
károk pótlására 14 milliót lehetne fordítani évenként.

in.
íme, itt áll egy igen könnyen megvalósítható és 

önállósítható pénzügyi intézmény rövid vázlata, mely 
által mathematice ki van m utatva:

hogy Magyarország önállósíthat magának egy oly 
bankot, moly sem a közjogi kapcsot és rendszert 
nem érinti, sem az osztrák nemzeti bank érdekeit nem 
sérti, sem érczalapkölcsönt nem igényel, sem senki más­
tól áldozatot nem kíván, és megfelel a nemzet minden 
pénz- és hiteligényeinek, sőt kiapadhatlan forrást képezne 
a rra : hogy az elemileg sújtottak a tönkrejutástól meg­
mentethessenek, s ha az eredmény fölött csak kissé szak­
avatottakban gondolkozunk, megdönthetien ténynek ta­
láljuk még azt i s :

hogy ily pénzforgalom mellett az .illám nak is 
lesz annyi jövedelm e, hogy a bélyeg- és 
doliány-m onopoliiini által len tartani kel­
lett pénzforrásra tovább szükség sem lenne,
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mely intézmény sistálása a kedélyeket nagyon lecsilla­
pítaná.

És még a mi a fő, ez a z : hogy ha a gabna- és 
egyébb termelvény évenként 14,000.000 frt erejéig biz- 
tosittatik országszerte, a föld értéke emelkedni fog, a hi­
telviselésre képesitettebb lészen mindenkorra; a gaz- 
dászat megkedvéltetik, mert a termelő biztos eredményre 
számolhat még elemi csapásos években is, es igy óriási 
lendületet nyerend az ipar, a kereskedelem s lehetővé válik 
mindenkire, és igy az összes nemzetre a közvagyonosodás.

És ha a nemzet ez irányban halad és anyagi­
lag felemelkedik, lehet e ok a rra : hogy az egy­
házi javak  elkobzására (miként azt a clerus 
szokta mondani) valam ely idő viszontagságai 
álta la  nemzet valaha kényszerítve legyen?

Én nem hiszem, mert a nemzet büszke az ő gaz­
dag clerusára, és igy az egyházi javak  békés 
birtoklása a clerus részére egyszer-ininden- 
korra b iztosítva  lenne.

Ennyit akartam a nagy közönség Ítélete alá bo­
csátani egy önállósítandó pénzügyi intézmény tárgyá­
ban saját egyéni nézetem és számításomból kiindulva.

Ki akartam mutatni, hogy a nemzet nincs, 
nem lehet e lveszve , h a  a c s e l e k v é s  és  h a ­
l a d á s  t e r é r e  a k a r  l é p n i  a n y a g i  h e l y z e t é ­
nek k e l l ő  f o k r a  e m e l é s e  v é g e t t .

Meg akartam győzni a nemzetet annak lehetősé-
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géről, hogy az e l b u k t a t o t t  ö n á l l ó  n e m z e t i  
b a n k  h e l y e t t ,  lehet más jegybankot önálló­
sítani., a k ö z j o g i  r e n d s z e r  s é r e l m e ,  m i n ­
d e n  é r c z a l a p  k ö l c s ö n k é r é s e ,  és  m i n d e n  
á l d o z a t n y u j t á s  n é l k ü l .

Be akartam bizonyítani a elérusnak, hogy az 
egyházi javak  az ideiglenes garantia által 
nem csak el nem vonatnak töle, hanem biz­
tosíttatnak részére egyszer-m indenkorra.

És ha a nemzet ezen eszmét megváló,sitandja, mert 
megvalósítható; beteljesedik ismert két nagy hazánk­
fiainak következő mondata:

„M agyarország nem volt hanem lesz.*4 
„M agyarországot még a pokol kapui 

sem döntik meg.44
Keljen fel tehát a nemzet mint egy test, minden 

politikai elvellenesség nélkül, és mutassa meg a világ­
nak, hogy a békés állapotok minden megzavarása és a 
közjogi rendszer érintése nélkül, a legfinomabb tapin­
tattal, az osztrák nemzeti bank gyilkoló, az illem, hu­
manitás és tisztelet korlátain kívül eső garázdálkodásá­
val szemben képes és kénytelen volt egy oly pénzinté­
zetet rögtönözni és önállósítani, minővel egy nemzet 
sem kérkedhet Európában, s mely által magának nem 
csak egyedül az anyagi jólétet biztosította, hanem azon 
fontos lépést is megtette: mely a gyáripar meghonosu- 
lásának közvetlen közelébe vezetett; és kilátásba he­
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lyezte: hogy Magyarország pár évtized alatt egy gazdag 
kincstárháznak és a világkereskedelemnek egyik jelen­
tékeny ura leend.

A nemzettől függ — tenni vagy nem, s ha te­
szünk közakarattal, haladunk; ellenben még az isten 
sem segít rajtunk, ha össze nem tartunk.

Már be kellenek fejeznem ezen röpívet, de nem 
tehetem, mig kifejezést nem adok azon gondolatomnak 
és aggodalmamnak, hogy lesznek olyanok, kik a javait 
pénzügyi intézményt úgy tekintik, mint a jelenlegi ma­
gánjellegű hitel- s egyéb intézetek elnyomására és a 
szabad verseny rovására irányzottat.

Azok azonban tévednek, mert ugyan micsoda biz­
tos létalappal bírnak a magánjellegű mostani hitelinté­
zetek az osztrák nemzeti bank eljárásával szemben ?

Minő garantiát képesek felmutatni a nemzeti 
anyagi jólét biztos megóvására és emelésére akkor, ha 
az osztrák nemzeti bank mostani magyarországi dota- 
tióját nem csak felebb nem emeli, hanem valamely kö­
rülménynél fogva meg lejebb is szállitandja ?

Avagy nem úgy eviczkel-e már most is minden 
pénzintézetünk, mint azon szerencsétlen ember, kinek 
nyakát a hóhér kötele szorítja s szabad lélekzetét aka­
dályozza ?

S ki az, ki nemzetünk anyagi életének és jövőjének 
biztos garantiát merne Ígérni az osztrák nemzeti bank- 
consortium multi és ez időszerinti drákói eljárásával és
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kegyetlenkedésével szemben — egy önállósított jegy­
bank nélkül?

Hiszen még csak alig kezdé összébb vonni hálóját 
azon consortium, és mi már is a legnagyobb vészszel 
fenyegető pénzzavarba)) kezdünk vonaglani! ? Fenyegetve 
van iparunk, kereskedelmünk, nemzetgazdászatunk és 
egész anyagi existentiánk!

Valóban szükség van a komolyabb és hazafiasabb 
érzületre és gondolkozásra, nehogy elkéssünk vele.

A magyar nemzet roncsolt anyagi állapota segélyt 
és pénzt kíván, s azt tőle még tovább is megtagadni 
akkor, midőn annak lehetősége útjában semmi sem áll, 
nagy elkorcsosodásunkat és bűnös könnyelműségünket 
igazolná a világ előtt.

Egyéni véleményem és a fentebbieken alapuló erős 
meggyőződésem szerint, a magyar nemzet ma még anya­
gilag önlábára állhat s kibontakozhat ezen kinos ver­
gődésből ; s annak bebizonyításául a II. füzetben leg­
közelebb közzé teszem a fent hivatkozott azon törvény- 
javaslatomat, mely az általam ajánlott pénzügyi s biz­
tosítási intézmény minden egyes mozzanatát tüzetesen 
szabályozza s körvonalozza és életrevalóságát bebizo- 
nyitandja s a gyáripar meghonosulásának lehetőségét 
kétségtelenné teszi, és ezek iránt minden pártatlan gon- 
dolkozásu honpolgár kételyét eloszlatja.

'V W V W V W W V /W W
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I.

Midőn a „Magyarország mozgalmáról a pénzügy­
terén, és az egyházijavakról0 czimü röpivemet kiadtam, 
megígértem annak záradékában, hogy közzé teszek egy 
második füzeteit is, és abban azon bankjavaslatomat 
terjesztem a nyilvánosság elé, mely által bebizonyítom, 
hogy azon röpivemben megpendített O rszágos neni- 
zetgazdászati hitelbank önálósitható hazánkban 
anélkül hogy az által a fennálló közjogi alapot és 
kapcsot, vagy az osztrák nemzetibank érdekeit 
sértenök. — S anélkül: hogy az ahoz megkivántató 
6 0 —100 m illió frtnyi érczalapot kölcsön  
kérni, vagy az ideiglenes alapul és biztosíték illetve 
födözetül kijelelni ajánlott egyházi javak , s a clé- 
rus haszonélvezeti jogai m egcsorbitatná- 
nak. — Vagy hogy azon bank önállósításához az 
egyesek, vagy a kormány oly áldozata szüksé­
geltetnék : m e l y  m a g á b a n  f o g l a l n á  egy-  
s z e r s m i n t  a b a n k  ö n á l l ó s í t á s a  l e h e t e t l e n ­
s é g é t .

Nem tudom és nem is kutatom, kinek hogy tetszik 
a megpendített eszme; csak azt tudom: hogy daczára

1*



4

annak, miszerint említett r ő p i v e m b ő l  12 s z e r ­
k e s z t ő s é g n e k ,  és 3 5 0  példányt az ország- 
gyűlési képviselő uraknak m cgküldöttem »
s noha mindazok, kikkel e tárgyban bővebben értekezni 
szerencsém lévén, az e s z m e  ez ó l s z e r  üs  é g é ,  
é l e t r e v a l ó s á g a ,  és  m e g v a l ó s í t á s á n a k  l e ­
h e t ő s é g e  és s z ü k s é g e s s é g e  iránti rokon szen- 
vező meggyőződésüket fejezvén ki, mindazon által a 
lapok részéről elhallgatatván, s alig szóllotf egypár a 
röpiv születése felől, de sem érdemileg, sem támadólag, 
semajánlólag eszmecsere tárgyává nem tétetett.

Meglehet, hogy talán ezen Il-ik füzetet akarván 
bevárni. Ez azonban nem oly körülmény, mely a sajtó 
közömbösségét mentené, mert azon szükkörü röpivben 
is elégséges anyag lévén az ajánlott bankügyi eszme, 
megvitatásához; s a sajtónak, mint a nemzet e téreni 
l e g e l s ő  és  l é g i i  le t ó k e s e  bb o r g á n u m á n a k  
azt elhallgatnia annyival kevésbbó volt helyes, mert ha­
sábokat töltve hangsúly oztatja: h o g y  az o s z t r á k
n e m z e t b a n k  á t k o s p é n z m a n i p u l á t i ó j a  
a n y a g i  t ö n k r e j  u t á s u n k a t  von  j a ma g a  u t án,  
s h o g y  e l e n g e d h e t l e n  s z ü k s é g e s s é  v á l t  
e g y  b a n k o t  ö n á l ó s i t a n i  h a z á n k b a n ,  h a  az 
a n y a g i  t ö n k r e  j u t á s t ó l  m e g  a k a r  u n  k me n e ­
k ü l n i ;  s hogy ily szóhalmazok, puszta buzditgatások 
és panaszok, egy jól felfogott irányeszme nélkül czélhoz 
nem vezetnek, azt mindenki tu d ja ; és a k ö z ö m b ö s -
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s é g  mégis nagyobb az ily eszme iránt, mint bármely 
de protcgált regény Iránt, mely közömbösség ter­
mészetesen az olvasottak és olvasni szerető nagy közön­
ségre igen hátrányos, mert nem foglalkozhat egy oly 
eszmével: melynek megvalósitásra napjainkban a leg­
nagyobb szükség van; holott meg van Írva a történe­
lemben is, hogy: a n e m z e t e k  k e b e l é b e n  m i n ­
dé g  a z o n  e s z m é k  n y e r t e k  m e g v a l ó s u l á s t ,  
m e l y e k k e l  a s a j t ó  t ü z e t e s e b b e n  f o g l a l ­
k o z o t t ,  — természetesen jóakaratulag.

Nekem ugyan nem az a ezélom, hogy szerény tö­
rekvésem által valamely személyes önérdekeket hajhász- 
szak, mert abban nemesb törekvést senkisem találna, a 
közérdeket illetőleg; részemről egyetlen czélt óhajtok 
elérni, azt t. i. hogy az eszme megvalósuljon, és a nem­
zet boldogságára szolgáljon.

S hogy ne valósuljon I-ső füzetem homlokára tű­
zött azon mondatom: „elvesz az a nemzet, mely 
koldusbotra j u t hanem igen is megvalósuljon, 
hogy :

„11a létezik nemzet és van hazája;
A  létt és pénzjog legyen, annak sajátja.1’

Ezen jeligében gyökeredző erős hitemnél fogva 
senkisem roszalhatja röpiratómban tett azon mondato­
mat, hogy: „keljen fel a nemzet mint egy test, csopor­
tosuljon egy életrevaló bankeszme körül, s valósítsa azt
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m eg; “ — mert arra nyomot anyagi helyzete, s zavart 
pénzügyi viszonyai, s létjogának és önfentartási kö­
teleségének érzete által utalva, kénszeritve és köte­
lezve van.

Hiszem, hogy léteznek olyanok, kik e kérdés meg­
oldását oly égető szükségesnek nem látják, pedig tud- 
niok kellene még kincshalmaik és kényelmeik közepette 
is: hogy az általam javasolt, s mindenki jogsérelme 
nélkül megvalósítható országos nemzetgJazdászati hitel­
bank önáíósitása, m a g á n a k  az o s z t r á k  k o r ­
m á n y n a k  s n e m z e t n e k  és  a n e m z e t i b a n k- 
n a k  á l l  e l s ő  s o r b a n  é r d e k é b e n ;  mert ha ér­
dekei s helyzete kellő felfogásának tiszta tudatával bir, 
beláthatja: hogy a valuta rendezéséhez valahára hozzá 
kell fogni, s hogy ezen fontos kérdést c s a k  i s  az ön- 
á l ó s i t a n d ó  m a g y a r b a n k  k ö z r e m ű k ö d é s e  
á l t a l  és s e g é l y é v e l  l e h e t  c z é l s z e r ü e n  m eg­
o l d a n i ,  s ellenben nem, s miként ezt, s úgy azt is kimu­
tatom javaslatomban, hogy annak rendezéséhez egy maga 
az osztrákbank képtelen, — mindenesetre bekell látnia.

Hogy azonban az oszt. nemzetibank sokkal naivabb 
hogy sem ezen életkérdés szükséges megoldása iránti 
k é p t e l e n s é g é t  a v i l á g  e l ő t t  b e v á l l á n á ,  azt 
igen jól tudjuk; és épen ez alapon nyugszik azon jogo­
sultságunk, melynél fogva mi kényszeritsük őt oda a 
paritás elvénél fogva, hogy egy saját risikónkra önálló- 
sitandó bankszükségességét beismerje, annak létrehozá-
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sára segédkezzék, hogy a pénzügyi helyzet tisztázásának 
és nagy kérdésének rendezése körül öszhangzólag és ke­
zet fogva működhessünk; mert pénz és anyagi zavara­
inkból csak igy bontakozhatunk ki.

Mielőtt azonban bankjavaslatom szövegére térnék, 
előre kell hocsájtanom oly nehány körülményt, melyek 
bár általánosságban ismeretesek, de alig vétettek az 
egyes hivatottabbak, és a nemzet által oly szigorú figye­
lembe, minőt azok megérdemelnek; s ezen körülmények 
ismeretei elengedhetlenül szükségesek ahoz; hogy az 
általam javasolt bank megvalósítására teljes erejével 
törekedni csakugyan mindenkinek elengedhetetlen kö­
telessége.

Nem tagadom, hogy lesznek oly húrok is megpen­
dítve, melyeknek hangjai némelyek fülét sértik; de 
hogy, a nemzeti, — és országos ncnizetgaz- 
dászati h itelbank különbsége, és az oszt. 
nemzetibánkkali további szövetkezés kér­
dése fölött alaposan határozni lehessen, szük­
ségesnek és elengedhetetlennek láttam ahoz mind azon 
tájékozást és tiszta adatokat szolgáltatni a t. olvasónak, 
melyek szükségeseknek mutatkoztak ahoz: hogy a ja ­
vaslatról, s az osztrák nemzetibankról, és a folytonos 
pénz erisis okáról tiszta fogalmat lehessen szerezni.

Midőn pedig ezt teszem, kijelentem, hogy minden 
politicai elvtekintetet mellőztem, s hogy működési
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irányelvemet egyedül a nemzeti közérdek iránti polgári 
köteleségem érzete vezérelte.

Az említett körülményak egyike: az újból kineve­
zett hankügyi bizottság, melynek feladata egy önálló­
sítandó banktervezett kidolgozása, — magyarország 
részére.

A hivatás szép és magasztos, de annál nehezebb a 
vállalkozás; s hogy mily’eredménnyel oldja meg azt? 
s miképen felele meg feladatának, a nemzet közóhajtá­
sát és várakozását illetőleg? nem kutatom, az a jövő 
titka. —

Igaz, hogy a szakeröket jól concentrálta a kormány; 
de váljon lesz e elég bátorsága a bankbizottságnak 
szembeszállani a nehézségekkel ? s lesz e elegendő és a 
honszeretet s közérdek iránti mély érzelem lángjától 
melegített tüzének oly ereje, hogy a reactió faggyasztó 
légét felolvaszthassa, az akadályokat és nehézségeket 
legyőzhesse, és működését a magyarbank önállósítása 
eszméjének megvalósitása által koronázza ? fájdalom — 
aligha ! !

S ha az eddigi előzményekből szabad következte­
tést vonni, én nem merem magamat azon reményben 
ringatni, mert, hogy p. o. gróf Lónyai Öméltósága any- 
nyit tehessen most ezen ügyben m i n t  e g y s z e r ű  t a ­
n á c s a d ó ,  m i n t a  m e n n y i t  t e h e t e t t  v o l n a  
m i n t  p é n z ü g y é i -  s k é s ő b b  p r á e m i e r ,  m i d ő n
h a t a l m á b a n  á l l o t t  a c s e l e k v é s i  jo g , s

\
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a n n a k  m e g v a l ó s í t á s á h o z  s z ü k s é g e s  h a ­
t a l o m ;  — azt hinni nagy bátorság.

És hogy miért nem használta fel mindazokat ak­
kor? és hogy miért vállalkozott most oly tervnek ke­
resztül vitelére, midőn mindazon kellékek hiányával 
van, s mely tervet akkor kivihetetlennek m on­
dott?  vadban nehéz megérteni.

Én megvallom, hogy a t. bizottság működését 
mindaddig nem hiszem czélhoz vezetőnek, m i g a z  
osz t .  n e m z e t i  b a n k k a l  l á t o m  k a c z ó r k o d -  
ni.  — Lehet azonban, hogy a külszin csal, és én is 
csalódásba esem; annyit még sem merek h inn i: hogy 
a t. bizottság munkálatát a magyarbank önállósítása 
koronázza, mert a napi események tömkelegéből mindig 
csak azon egy hang emelkedik ki: h o g y  e g y  m a ­
g y a r  b a n k  e s z m é j é n e k  m e g v a l ó s í t á s a  n e m 
kivihető, s hogy miért nem ? arról most ép úgy mint 
máskor, hallgat a crónica, s a bizottsághoz közelálló 
sajtó is mint egy páni félelemben reszketőleg, hallgat e 
kérdés megfejtését illetőleg.

A bankügyi bizottság működésének sikere, annak 
választásától függ; ha azonban ismét a nemzetibank 
eszméjét tűzi ki magának czéllul, előre biztosíthatok 
mindenkit, hogy az is ikertestvéréhez fog temetetni, s a 
nemzetnek kettős halotja lesz, melyeket sirathat a n e m ­
z e t i b a n k  r o m j a i b a n .

A mi zilált anyagi helyzetünkkel szemben, egy



10

nemzetibank önállósítására aspirálni, illusió, mert ilyes­
mit kellő érczalap hiányában még csak képzelni sem 
szabad; s bár nem kételkedem, hogy magyarországegy 
6 0 — 100 millió kölcsönt még ne kaphatna, melyből az 
érczalap lenne előteremtendő.

De tekintve azt, hogy a most megszavazott 54 
millió frt kölcsönt is csak 8 'i20/o kamat mellett kaphat­
juk akkor, midőn más nemzetek 4%  kamat mellett 
kötik kölcsöneiket; m i n ő  k a m a t o t  k é r n é n e k  
h i t e l e z ő i n e k  az u j a b b i  k ö l c s ö n t ő k e  u t á n ?  
s m é g  e g y  k ö l t s ö n ,a z t á n  m a g y a r o s z á g  z i l á l t  
a n y a g i  h e l y z e t e  t ö n k r e  l e s z  s i l á n y i t v a ;  
m e r t  a d ó s  á g u n k  m e g k ö z e l i t e n d i a z  oszt .  
á l l a m a d ó s á g o t .  Tessék aztán nemzeti létjogról, 
boldogabb anyagi jólétről és jobjövőről ábrándozni.

Aztán feltéve még azon valószínűséget is, hogy 
azon érczalap képzésre szükséges költsönnél a közös ga- 
rantia követeltetnék, akkor úgy járnánk, mint a lépve- 
szőre csalt madár, meglennénk kötve minden hitelünk­
ben ; az osztrák pedig nem adna segély garantiát, csak 
hogy tovább is az ö suprematiája alatt tarthasson, s 
nekünk gyönyörűségesen h o z z á  t a p a d v a  k e l l e n e  
m a r a d n u n k .

Nem vagyok jós, s a rémképeket sem ismerem, de 
a legközelebbi évek alatt legördült tények hosszú logi- 
cája érlelte meg bennem azon meggyőződést, hogy az 
érczalap szerzésének módozata iránti legfőbb kérdés

■ s
> **
>1
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marad megoldatlanul a bizottság kebelében, s ez az 
m e l y e n  a b a n k t e r v e z e t  i s m é t  h a j ó t ö r é s t  
s zenved.

Tekintettel a fennebbiekre, nem csudálkozhat a t. 
olvasó, hogy én a nemzetibank eszméjének nem vagyok 
barátja; főleg ha át gondolom, hogy egy nemzetibank­
nak sem lehet oly szilárd alapot biztositani, mely a 
politikai változások által megingatható, működésében 
korlátolható, sőt teljesen rombadönthető ne volna. — S 
mi d ő n  a l e g v á l t - s á g o s a b b  p i l l a n o t o k b a n  
s e m m i s ü l  me g  e g y  n e m z e t  a z o n  l e g f ő b b  
t é n y e z ő j e ,  m e l y e n  l é t j o g a ,  j e l e n e  s j ö ­
vője,  a n y a g i  e x i . s t e n t i  áj  a n y u g s z i k ,  n i n ­
cs en  e a m e g s e m m i s ü l é s  k o c z k  áj  á r a  t é v e ?  
jólesz meggondolni!!

És ha még mélyebben birálgatjuk és bonczolgat- 
juk a nemzetibank hivatását, működésének hatáskörét, 
az ipar, kereskedelem, nemzet és államgazdászatot ille­
tőleg, úgy találjuk; hogy az nem egyéb — bank­
jegy gyárn á l; s ezen műveleténél nincs egyéb üdvösb 
kiterjedése a közvagyonosodás lehetőségéhez megkíván- 
tató közhiteligények kielégítésre vonotkozólag; a puszta 
bankjegy préseléssel pedig nyomott anyagi helyzetün­
kön mitsem enyhíthetünk, mert mire azon pénz az ipar, 
kereskedelem, s nemzetgazdászat körébevonatik,a köz ­
v e t í t ő  t é n y e z ő k  m e g f ő  s z t j >ák m i n d a z o n  
üd v ö s  e l ő n y é t ő l ,  m e l y  az e g y e s  h i t e l t -
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i g é n y l ő k ' v a g y o n i  á l l a p o t á n a k  g y a r a p o ­
d á s á h o z  m e g k i v á n t á t i k ,  s épen oly u z s o r a  
t á r g y á t  képezné, mint a mai oszt. nemzetibank pénz­
jegye.

S hogy aztán ily modorú ne'mzetibank létele mily 
befolyással lehetne nemzetünk roncsolt anyagi álapotára? 
az elmondottakból tisztán láthatjuk, m e r t  a m e l y  
h a n k  p é n z é n e k  m e g s z e r z é s e  a h i t e l t -  
i g é n y l ő k  v a g y o n i  á l d o z a t á v a l ,  s ő t m i k é n t  
a g y a k o r l a t  m e g m u t a t t a ,  s o k s z o r  v a g y o n -  
b u k á s á v a l  j á r ,  oly pénzintézet nem lehet áldás egy 
nemzetre, s ily pénzintézet megvalósítása után nincsen 
ok sovárogni.

És lehetne e egy magyar nemzetibank pénzének 
iidvösebb ki, és utóhatása? én nem hihetem, — mert 
nemzetibank, e g y  c a t e g o r i á b a  t a r t o z a n d  az 
á l l a m k i n c s t á r r a l ,  m e l y  p e d i g  m i u t á n  n e m 
h i t e l i n t é z e t ,  a h o z  az e g y e s  h i t e l  t i  g é n  y- 
l ő k  p é n z k ö l c s ö n z é s  v é g e t t  n e m  f o r d u l ­
h a t n a k  és i g y  e l v a n  v á g v a  l e h e t ő s é g e  
a n n a k ,  h o g y  a n e m z e t i b a n k  p é n z j e g y e i t  
k ö z v e t l e n ü l  n y ú j t h a t n á  az e g y e s  h i t e l t -  
i g é n y l ő k n e k ,  s mire az a 3-ik sőt hatodik kezek 
ál tál: eredeti rendeltetésük helyére jutna, az i l l e t ő  
c s a k  d r á g á n  és n a g y  á l d o z a t t a l  j u t h a t  
h o z z á .

Nem akarok az itt elmondottak által határozottan
\
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síkra szállni a nemzetibank intézmény ellen; de tekintve 
azt, hogy nemzetibanknak nincsen; és tekintettel arra, 
hogy annak létesítése és önálósitása iránti kérdés van a 
szőnyegen, időszerűnek tartottam elmondani mindazon 
nézeteimet, melyekkel komolyan számot vetettem a nem­
zetibankot illetőleg anyagi helyzetünk és pénz, s hitel­
igényeinkkel szemben, s midőn azt teszem és kimutatom 
s kimondom, hogy a nemzetibankot a nemzet igényeinek 
megfelelőnek nem találom, inkább szolgálatot teszek a 
közérdeknek mint nem, mert ha már önállósítani aka­
runk egy bankot, legyen olyan, m e l y  s z e r v e z e t é n é l  
s m ű k ö d é s  h a t á s k ö r é n é l  f o g v a  a n e m z e t  
m i n d e n  k í v á n a l m a i n a k  m e g f e l e l n i  k é p e -  
s i t ve  l e s z ;  . s melyet semminemű politicai viharok 
m e g n e m  i n g a t h a t n a k ,  és  o r g a n i c u s  s z e r ­
v e z e t é b e n  l e g k i s e b b  v á l t o z á s o k a t  s e m  
i d é z h e t n e k  e l ő ;  mert nemzetünk nyomott anyagi 
viszonyainak emeléséhez, s közvagyonosodásunk bekö- 
vetkezhetésének lehetőségéhez c s a k  o l y  b a n k  m u ­
t a t k o z i k  k i e l é g í t ő n e k ,  m e l y  n e m  p u s z t á n  
b a n k  j e g y  g y á r ,  h a n e m  e g y s z e r  s m i n t  e g y  
t e t t e r ő s  h i t e l o r g a n u m a  is l e g y e n  a n e m-  
z et nek,  m e l y n é l  m i n d e n  h i t e l t  k é r  e s ő  egyes 
i g é n y e  k i e l é g í t é s r e  t a l á l ,  s amellet magát az 
államkormányzat gépezetét is ellátja mindazon pénz és 
egyéb eszközökkel, melyek annak szabályszerű és folyto­
nos mozoghatásához megkívántainak.



14

Ily bank önállósítása lehetőségének ma előestéjén 
állunk, s nem hiszem hogy az, ki bankjavaslatomat 
figyelemmel elolvassa, és pártatlanul gondolkodik fölötte 
ne jutna azon tudatra: hogy a mellett minden nemzeti0 
bank nulla az ipart, kereskedelmet, nemzet és államgaz- 
dászatot illetőleg.

Nem hihetem, hogy átnelátná: hogy Magyaror­
szág roncsolt anyagi helyzetén egyedül csak az által 
lehet biztosan és gyökeresen segíteni.

Mert még az ahoz megkivántató é r c z a 1 a p s z e r ­
z é s m ó d o z a t a i  a l e g k ö n n y e b b e k  és még­
is  l e g b i z t o s a b b a k ,  m e l y  s z e r i n t  m i n d e n  
k ö l c s ö n z é s e k e t  m e l l ő z n i  l e h e t ,  a d d i g  
p é n z j e g y e i n e k  a l e g k e m é n y e b b e n  f öd ö z -  
vé k  s h i v a t á s u k n a k  h e l y e s e n  m e g f e l e l n i  
k é p e s í t  v ék.

Mig a bank szervezete, szerkezete és alapja oly 
szilárd: hogy minden politicai viharokkal daczolni s 
azok fölött győzedelmeskedni képes, melynek következ­
tében teljes megnyugvással lehet a nemzet aziránt, hogy 
t ö r t é n j é k  p o l i t i c a i  r e n d s z e r é b e n  b á r m i l y  
v á l t o z á s ,  n e m z e t g a z d á s z  a t i  h i t e l i n t é z e ­
t é n e k  o r g a n i c u s  h a t a l m a  v é d p a i z s a  a l a t t  
b i z t o s a n  é l ni ,  és  e l v e s z n i  n e m  f o g  
s o h a ! *

Meglehet és el is hiszem, hogy sokaknak, és leg­
inkább a szakavatottabbaknak, más fogalmuk van egy
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nemzetibankról, s talán rosszul is esik, hogy én azt 
nem óhajtom; hogy azonban gondolkozásom kellőleg 
indokolt legyen, s hogy kimutassam : m i é r t  ó h a j ­
t a n d ó  a n e m z e t i b a n k  h e l y e t  az á l t a l a m  
j a v a s o l t  o r s z á g o s  n e m z e t g a z d á s z a t i  h i ­
t e l b a n k ,  — feltárom alább az osztrák nemzetibank 
szervezetét, szerkezetét, és működésének horderejét a 
kormány gépezetre, a közügyekre, az ipar, kereskede­
lem, nemzet, állam, és közgazdászaira vonatkozólag, 
melyből k itűnik: h o g y  m i n d a z o n  s a n y a r i í s á -  
g ok  és t e r h e k ,  m e l y e k  az o s z t r á k  k o r ­
má n y r a ,  s k ö z ü g y e i r e  és  a z z a l  k a p c s o l a t ­
ba n  mi  r e á n k  i s  n e h e z ü l t e k  é s n e h e z ü l ­
nek,  m i n d  a n e m z e t i  b a n k  s z ü l e m é n y e .

És ha feltüntetem a z t: hogy m i 1 y ó r i á s i  v á ­
l a s z f a l  k é p z ő d i k  e g y  n e m z e t i b a n k  és  a 
n e m z e t  k ö z ö t t ,  s hogy m i l y  k ö z v e t l e n  
é r i n t k e z é s b e n  á l l  a n e m z e t  e g y  o r s z á ­
gos  n e m z e t g a z d á s z a t i  h i t e l b a n k k a l ?  azt 
hiszem, okadatolva leszen azon vonzalmam, mely az ál­
talam javasolt nemzetgazdászati hitelbank eszméjéhez, 
és annak megvalósításához csatol.

S ha reá mutatok a nemzetibank mindazon vész-  
t e l j e s  k i n ö v é s e i r e ,  mely minket arra tanít és int, 
h o g y  a z o k o n  o k u l v a ,  ó v a k o d j u n k  o l y i n -  
t é z m é n y l é t e s i t é s é t ö l :  m e l y  a n y n y i  e z e r  
és e z e r  b a j o k  k u t f o r r á s á t  k é p e z i ,  azt hi-
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szem, hogy a t. olvasó — egy értelemben lesz velem; 
és ha bár a nemzetibank a nemzet jogainak egyik je­
lentékeny alkatrészeit képezi is, annak megvalósítását 
l e g a l á b b  a mostani anyagi viszonyaink között nem 
igen lehet óhajtani, midőn annál czélszerübbet terem­
teni hatalmunkban áll, s mely üdvősebb kihatású lesz a 
nemzetibanknál. Nézzük az oszt. nemzetibankot:

Az osztrák nemzetibank 1816-ik évben keletkezett 
s ugyanazon évi junius 1-ón kelt császári nyílt paran­
csai hagyatott helyben; működését 1818-ikévbenkezdé 
meg, alapját 100,000 darab 1000 pengő forintos rész­
vény képezte, melyekre egyelőre 30.372,600 p. forint 
fizettetett be. — Ezt azonban 1853/ e-dik években 
99,379 darabbal szaporitá, darabonként 700.800 frt 
befizetéssel; — rendeltetése pedig az vo lt: hogy az ál­
lamjegyeket a forgalomból bevonja.

Ezen bankintézmény elválaszthatlanul bonyolult 
össze az állam pénzügyirendszerével s magát az állam 
kormányzatod sarokba szóritván, úgy hogy az pénz­
szorultságba esvén, azon intézethez kényszerült folya­
modni, mely körülmény az országos közügyek és kor­
mányzat vezetésére, valamint az ipar, kereskedelem és 
államgazdászatra ép oly veszélyessé vált, mint nálunk 
a közelmúlt, és jelenlegi időkben.

Éhez járult még, hogy a bank 1848. é v b e n  
f e l f ü g g e s z t e t t e  p é n z j e g y e i n e k  e z ü s t p ó n z -  
é r t i b e v á l t á s á t ,  mely azt szülte: hogy a bankje-1
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gyek kénszeszer forgalom tárgyává váltak, s értékük 
a bizontalan érczalap és födözet hiányában folytonos in­
gadozásba estek, melyben mai napig is sinlenek, mely­
nek u tó  k ö v e t k e z m é n y e i  a z o n  r o p p a n t  a d ó- 
s á g o k ,  melyekbe az osztrák kormány sodartatott.

A kormány meg döbbenve azon óriási zavaron, s 
hogy annak eléjót vehesse, 155 m illió értékű á l­
lam vagyont adott a banknak, hogy kénszer- 
forgalmű jegyeinek némi alapot biztosítson, — és azo­
kat váltsa be.

A bank meg is kezdé 1859-ben pénzjegyeinek 
beváltását, de ismét csak hamar felhagyott vele; s an­
nak lön kifolyása az is: hogy ma 140 m i l l i ó  f r t n y i  
é r c z a l a p o n  375.717,072 f r t .  p é n z j e g y ,  t ö ­
m é r d e k  a d ó s á g ,  és t ö b b  m i l l i ó k r a  r u g ó  é r ­
t é k p a p í r o k  l é t e z n e k  f o r g a l o m b a n ,  shogy azt 
valaha beválthassa, az csak ábránd, mert ott hol 1 frt. 
papír pénznek a lig  van 25 kr. érezérték  
alapja : teljes beváltásnak történnie sohasem lehet, a 
bukás áldozata'pedig a nép zöm lesz.

A bank szabadalma 1867-ik évben volt lejárandó, 
de ujabbi 10 évre ismét meghosszabitatott, mely con- 
cessióért 80 milliót adott a kormánynak kölcsön minden 
kamat nélkül, melyet az néki 1877-ik évben tizet visza; 
mit ha tenni képes nem lesz: vagy uja.bb concessió, 
vagy ugyan annyi értékű állam vagyon aporál a bank 
birtokába; s mint oly intézet, m e l y  m i n d e n  á l l a m i

2
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e l l e n ő r k e d é s  n é l k ü l  f ü g g e t l e n ü l g a z d á l k o d ­
h a t ,  e g y  v é l e t l e n  e u r ó p a i  c r i s i s  e s e t é b e n  
e l p á r o l o g  a r e n d e l k e z é s e  a l a t t  á l l ó  k i nc -  
c s é v e l ,  s a f o r g a l o m b a n  m a r a d t  é r t é k t e l e n  
p a p í r j a i b ó l ,  k o l d ú s  t a r i s z n y á t  és b o t o t  
a l k o t h a t  m a g á n a k  a s z é d e l g é s b ő l  a l á  b u k ó  
n e m z e t .

Ezen rövid kivonat talán eléggé jellemzi az osz­
trák  nemzetibankot, s megfoghatóvá teszi előttünk azon 
titkos okokat: m i é r t  n e m  e m e l t e  f e l j e b b  a m a ­
g y a r o r s z á g i  d o t á t i ó j á t ?  itt azon titkos rúgó, 
melyet meg nyomni nem akar, nehogy az esetleg feltá­
rulható mélységbe belé pillantó l e l k e s e b b  m a g y a ­
r o k  s z e m e i  — meredve maradjanak.

Az osztrák nemzetibank tehát m agyarországi 
datátióját felyebb ijem emelheti, mert először 
nincs ahoz érczalapja, másodszor mert szabadalma 1877- 
ik évben tehát 4 év múlva lejár, s n a g y  k á r  v o l t  co- 
q u e t t i r o z n i  v e l e  s a j á t  r o v á s u n k r a , s belesebb 

1877-ik évben óvakodni az osztrák bankjegytől, nehogy 
százát húsz-harmincz írté rt keljen oda adni és tönkre 
jutni; —  s nekünk elég tanulságul szolgálhat arra, 
hogy ily szervezetű bank önálósithatásáért ne epedjünk.

Azt hiszem, igazolva van azon fennebbi álitásom, 
hogy minden Nenzetibank ingadozó alapon nyugszik: s 
midőn a nemzet politikai rendszerében változás történik, 
az is aszerint alakul át, vagy semmisíthető meg a győze-
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delmeskedő viszonyok által, s természetesen, mindég az 
egyesek tetemes anyagi hátránnyára.

És feltéve még azt is, miszerint ha nekünk csak­
ugyan Ínyünkre volna ily szervezetű bank, kérdés: 
képesek vólnánk e mi 30, 35 — 60 millió forint alapot 
össze tenni ? Mert alap nélkül bank nem is képzel­
hető ! És ha össze tudnánk is tenni a szükséges alaptő­
két, de a mennyiben azt ismét vissza kellene adni az 
illetőknek, miből szereznénk meg a helyett azon érczala- 
pot, mely a Nemzet köztulajdonát képezné ? hiszen mi 
még állam vagyonnal sem pótolhatnék azt, m e r t  az 
54 m i l l i ó  k ö i l s ö n  f e l v é t e l e  u t á n  e g y  t a l p a ­
l a t n y i  s e m m a r a d  t e h e r m e n t e s ? !

Szóval, teljes lehetetlenség nálunk nemzetibankot 
önállósítani; de ha még lehetne i s : nem ajánlatos, és 
nem tanácsos akkor: midőn annál szilárdabb a lap ­
ra fektethető, a közigénynek jobban megfelelni ké- 

, pes bankintézmény önálositására és megvalósítására 
kínálkozik kedvező alkalom; — mely az O rszágos 
IVeinzetgazdászati h itelbank lenne.

Én ezen hitelbankot oly szilárd alapra fektethető- 
nek, s oly könnyen megvalósíthatónak képzelem, hogy 
az minden Nemzetibankoknál előnyösebb mind az állam, 
mind az egyesek érdekeire, s úgy az ipar, valamint a 
kereskedelem és Nemzetgazdászatra nézve is; — mert 
az semmi politikai viszonyokkal össze kötetésben nem 
alván, történnék a nemzet politikai szervezetében bár

2*
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mily változás, és átalakulás, s lenne bár alkotmá­
nyos politikai önkormányzatunk valamely váltságos 
idők viszontags ágai által felfügesztve, vagy meg váltóz- 
tatva, az Országos Is emzetgazdászati hi telei n tézet műkö­
dési körében és szervezetében legkissebb változásnak 
sem lehe tne történnie; mert az Nemzetgazdászati termé­
szetű lévén, alapján, és hitelmüveleti intézménye az 
öszes jiemzetnek több ezer milliókra rúgó értékű magán 
vagyonán nyugszik, és igy azt hitelműveleti és pénz­
jegy forgatási képességétől a Nemzet anyagi hátrán- 
nyára semmi körölmények között sem' uemlehet meg­
fosztani.

Nem tagadható tehát, hogy az Országos Nemzet- 
gazdászati h i t e l b a n k  megingathatlan szilárd alapra 
fektethető, és tény, hogy hitelműveleti hatásköre semmi 
időviszontagságok és politicai változások által meg nem 
szólítható, s ily életerős intézmény segedelmével, mely­
ben a Nemzeti anyagijólét biztosítása hónai; minden 
átmeneti korszakot könyebben él át a nemzet, s phiscai 
életerejének birtoklása által, minden nehézségeket kön­
nyebben és biztosabban legyőz, mind ellenkezőleg; azért 
Nemzetünknek egy ily mentő ezközre égető szüksége 
van; — és mivel annak megszerzése hatalmában áll, meg 
kell azt szereznie minél előbb, és minden árán, mert 
létjogát, anyagi jövőjét, csak akkor láthatja biztosítva.

Az előre bscsátottak után már által térhetnék bank 
javaslatomra, de nem mellőzhettem kiemelését annak:
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hogy miután az O rsz.Nem zetgazdászati h ite l­
bank, a javaslatom I fejz.-nek 4. §. fogva egyenesen ar­
ra van hivatva: hogy mindazon hitelm űveleteket, 
melyeket ezidöszerint a m agán je llegű  lii- 
telcintézetek és takarékpénztárak csak oly  
nagy m egszorítások között teljesíthetnek, 
— közvetlenül tel jesitse  a megyei és városi 
flákbankjai által, s egyszersm int az által 
magához ragadja  mind azon és nagy je ­
lentőségű jövedelm eket, m elyeket azon  
magán hitelm űveletekből s legtöbbnyire  
az idegen pénzemberek vonnak, hogy ek­
ként a nemzet minden egyessé olcsó kam a­
tú, és zaklatástól m entes feltételekhez kö­
tött kölcsönben részesülhessen, és az an­
nyira elharapódzott anyagi életgyilkoló  
uzsorának véget vessen.

Hogy legyen az országnak egy oly gazdag pénz­
forrása, melynek kifolyása által hazánk ipara, kereske­
delme, és nemzetgazdászata emelkedésének gépezete, 
egy perczig sem szenvedjen fennakadást; mert csak e 
téreni munkáság örökös szabad mozgalma az, mely a 
Nemzeti közvagyonosodás gyors emelkedésének lehető­
ségét biztosítja, az országos teherviselést az egyesekre 
nézve könnyebbé teszi, és a kormányzás gépezetét a fenn­
akadásul meg menti.

És ami a főbb dolog ez az: hogy ezen bank-
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szervezete és szerkezete oly compact, s  oly  
erős alappal bír, illetve bírhat, hogy minden poli- 
ticai változások viharaival szemben is képes mind azon 
fontos szolgálatok meg tételére: milyenekre egy Nemzet­
nek az ipar, kereskedelem, nemzet és államgazdászat, s 
az anyagi existentia fentartásához elengedhetetlen szük­
sége van; s ez azon legfőbb czélpont, melyet nemze­
tünknek okvetlenül elkeli érnie: ha jövendőbeli létjogát 
biztosítani, és a világ előtt igazolni akarja.

Szabad legyen ezekután hinnem, hogy ezen bank 
önállósítása óriási lépést képez közvagyonosodásunk be- 
következhetésének lehetőségéhez, s oly nagy czélt óit 
el nemzetünk, minőt e téren soha, mert ezen bankkal 
össze függésben áll a z : hogy a közvetlen országos köl­
csönadási műveletből m i l l i ó k  és m i l l i ó k  v o H a t ­
n a k  a k ö z ö s  p é n z t á r b a  m i n t  k ö z ö s  h a s z o n ,  
mely az alábbi javaslatom XlX-ik fejezetében felvett 
irányelvekhez képest, lehetővé teszi, hogy az e l e m i  
c s a p á s o k  m i n d e n  n e m e  e l l e n i  k ö l c s ö n ö s é n  
d í j t a l a n  b i z t o s í t á s ,  és a k á r o s u l t a k  k á r t a ­
l a n í t á s á n a k  el ve i s  m e g  v á l a s u l h a s s a n a k ,  
mely oly óriási lendületet ad a közvagyonosodás lehetőségé­
nek, melynek nagyságáról csak akkor lehet kellő fogalmat 
szerezni: ha annak horderejét a gyakorlatban érezni 
kezdjük, és tapasztaljuk.

S ha még tovább megyünk annak vizsgálásában 
hogy mit vonhat még maga után az ajánlott nem-
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z e t g a z d á s z a t i  h i t e l b a n k  e s z m é j é n e k  m e g ­
v a l ó s í t á s a ?  csak hamar felismerjük azt is : hogy a 
még sohasem létezett gyáripar m egliono- 
siilhatásának közvetlen közelébe jutottunk ,
melyet ismét azon egyik jelentékeny tényezőnek kell te­
kintenünk: mely egy önálló nemzet létjogának elenged­
hetetlen postulatumát kópezendi, s mely nélkül egy 
nemzet azon hiányban szenved: m e l y  a v i l á g k e ­
r e s k e d e l e m  l e g e l s ő  f a c t o r á t  k é p e z i ;  s 
mely nélkül nemzet magának világ kereskedelmet nem 
vindicálhat; s ha még annyi vasúti hálózattal bir is, azt 
teljesen a maga hasznára kinem zsákmányolhatja, mert 
mig az egyszerű nyers termelvények kivitelének értéke 
csak alig pár millióra megy, addig a gyáripar produc- 
tumáó mely behozatik, százmilliókra r ú g ; azt pedig sen- 
kisem tagadhatja,hogy kevés kivitelért, kevés a behozott 
pénz, mig a sokkal több behozatalért, nagyobb a pénz­
kivitel ; holott ha nekünk, mint a nyers termelvények 
majd minden fajában és nemében gazdag országnak 
gyáriparunk létezik, nem csak a külföldi gyáripar ter- 
melvényét nélkülözhetjük, hanem mi eszközölhetjük a 
szükségünket födöző productum fölösleg kivitelét, és az ál­
tal elérjük: hogy a behozattakért nem viszik ki millióin­
kat, hanem mi hozzuk be kivitelünkért mások millióit.

így aztán csakugyan ellehet mondanunk azt, hogy 
vasutaink nem más nemzetnek, hanem nekünk haszno-
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sak és teszik a kellő szolgálatot, — s adják a szüksé­
ges jövedelmet.

Nem kétlem, hogy lesznek kik azt mondják; hogy 
mind szép és mind jó volna az, de — miként I-ső tű­
zeti röpivemben felhozottakra mondották — nem ki­
vihető, —

Mire én azt jegyzem meg; hogy elég szerencsét­
lenség ily közömbös hitben élni, a megvalósítható és 
életrevaló eszmék iránt.

S utalom azokat a levert franczia nemzet maga 
tartására, mely megmutatta a világnak, h o g y  m i t  vi­
h e t  ki ,  m i t  t e h e t  e g y  n e m z e t :  h a  v a n  b e n n e  
e l e g e n d ő  e n e r g i a ,  v a n  b e n n e  l é l e k t a n i  
f o g a l o m  h i v a t á s á t  i l l e t ő l e g ,  a v á l t s a -  
g o s  p i l l a n a t o k b a n ! !

És azt hiszem, hogy nincsen kivihetetlen dolog 
egy oly nemzetnél, mely magát a világ előtt mint 
olyan akarja elismertetni, s mely önállóságra képes.

A kinem vihetési mánia, nem menti ki azo­
kat a nemakarás vádja alól, kik ily lanyha vád eltűré­
sére képesek, k i v a n n a k  a z o k  v e t k ő z v e  a z o n  
ö n b e c s é r z e t b ő l  és  n e m z e t i  f é r f i ú i  b ü s z ­
k e s é g b ő l ,  me l y  e g y  h o n á t ,  n e m z e t é t  s z e ­
r e t ő ,  s a k ö z é r d e k é r t  k ü z d e n i ,  t e n n i  és á l ­
dó z a t o t h o z  ni k í v á n ó  s h i v a t o t t  e m b e r b e n  
f e l l e l h e t ő  és k e r e s e n d ő .

S helyesen jegyzó meg egy orátor, miszerint nem
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birnak a közérdek iráni i fogalom m al azok, 
kik kincshalm aik között az anyagi jó lét el- 
satnyitókéjm ám orában fetrengenek; nincs  
azoknak fogalmuk a népzöm szükségéről, 
nincsen fogalm ak azon nemesebb kötele­
zettség érzetéről, melyei nemzetük és 
embertársaik iránt — mint emberek — tar­
toznak. —

A polgári kötéleségérzetteljes kebelnek nem sza­
bad magában megtűrni az elfásnltságot, a kényelmek 
szülőijét a közömbösséget, s ennek ikertestvérét a 
gyávaságot.

Oly bonpolgár, ki anyagi és szellemi kellékekkel 
bir, szebb hivatást gyakorolhat a polgári társadalom 
működése terén, mint a kötéllel fogott katona a rideg 
harezmezején; s amely polgár a cselekvés küzdelmeitől 
fél és retteg, s midőn valamely közérdekű és közhasznú 

. eszme megvalósításának látszólagos nehézségétől is 
megretirál, olyan az, m i n t  a h e r e  a m é h e k  kö- 
zöt t ,  dong,  f i t y o g t a t j a  m a g á t ,  s a helyett, 
hogy a többiekkel a küzdtérre szállana és közremű­
ködne, felfalja a család szorgalmának gyümölcsét.

A vagyonos és szellemileg is képzett polgár té t­
lensége tehát kettős bűn, mert nem igyekszik be­
tölteni azon magasztos kötelesóget, melyre hivatva van, s 
meguyugvást talál kötelesége teljesítését illetőleg azon 
egyszerű kifejezésben: n em -k iv ihető! J
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ügy látszik, nálunk minden ember organismusába 
befészkelte magát a közömbösséggel párosult gondol­
kodás, s c s a k  a k k o r  l é p ü n k  f e l  t á m a d ó l a g  
a p é n z r e n d s z e r  r o s z a s á g a  e l l e n ,  ha zse­
bünk kiürült, m i h e l y e s t  a z o n b a n  ' e z e n  
b a j u n k  o r v o s l á s r a  t a l á l ,  a z o n  n a l  f e l e d ­
j ü k  a m ú l t  n e h é z s é g e i t ,  v e s z é l y e s  v o l t á t .

Nem tagadható ugyan, hogy a pénzszükségen se­
gíteni szeretnénk; s azt sem lehet tagadni; hogy elne- 
ismertetett volna, miszerint a mostani pénzzavarokon, 
egy önálósitaudó magyarbank nélkül segíteni nem le­
het; sőt maga az összes sajtó is nyíltan hirdeti, hogy: 
mit ér a sok bank, és takarékpénztár, ha; 
a forgalom  főtárgyának a pénznek szapo­
rítása hatalm unkban nem áll, a melynek 
szaporodása vagy kevesbiilése az osztrák  
nemzetibank szeszélyétől és m achinátiőitől 
fü gg ,?  és mindennek daczára úgy látszik, hogy a 
bankbizottság, s maga a kormány pénzügyi közege is 
oda vergál, hogy u g y a n a z o n  n e m z e t i b a n k n á l  
k e l l  o r v o s l á s t  k e r e s n ü n k ,  m e l y  g ú n y o s  
m o s o l l y a l  n é z i  vérző a n y a g i  s e b e i n k e t ,  
s g y ó g y í r  h e l y e t t ,  é g e t ő  l á p i s s a l  dö r -  
z s ö l g e t i  a z t .  — Az önuralomra aspiráló nemzetek 
méltóságához illő e ily magatartás?! és meghunyász- 
kodás ? ! -
De van nemzeti magatartásunkban még azon igen-igen
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megrovandó hiba is, hogy pénzteremtés szükségessége 
felől ugyan beszél gélünk, hanem nem gondoskodunk azon 
módozatok felől, melyek szerint a pénzt valóságos á l­
dássá lehessen tenni az összes nemzetre nézve; mert 
pénz és pénz között azon óriási különbséget találom : 
hogy mig az egyik megszerzése sokszor tetemes vagyoni 
áldozattal, addig a másik, vagyon szaporodással j á r ; s ón 
oly pénzforgalmat óhajtanék hazánkban, melynek meg­
szerzése senkire semmi szin alatt ne legyen vagyoni 
áldozattal járó eszköz

És hogy ez elérhető legyen, ahoz csak két körül­
ménynek megvalósitása szükséges t. i. az általam aján­
lott banktervezeti, s az okszerű államgazdászat a kor­
mányzatban úgy: hogy a két főtényező egymással örö­
kös öszhangzatban álljon, s a czélpont ellesz érve, mert 
migaz országos nemzetgazdászati hitelbank mint a 
nemzet minden egyesének s testületének közös pénztá­
rába minden kölcsönt igénylő hitelre és olcsó kamatú, 
s kedvező feltételekhez kötött kölcsönre talál, mely ál­
tal magát vagyonikig rendezheti, az uzsorás kölcsön 
nyomása alul megszabadulhat más részről a kölcsön után 
fizetendő kamatokat i s m é t  mi n t  e g y  ö n m a ­
g á n  a k t o k  é s i t i ,  mert ha vagyonílag elemi 
csapás éri, javaslatom XTX-ik fejezetében felvett el­
veknél fogva kártérítésben részesül, és igy a kölcsön­
vett tőkének minden tekintetben hasznát veheti, mely 
a közvagyonosodásra nagy előnyt és hatalmas kihatást
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gyakorolna; míg a kórmány a kölcsönöktől b i z o ­
n y o s  s z á z a l é k  j ö v e d e l m e t  h ú z n a ,  s a n n a k  
é l v e z e t e  m e l l e t t  a b é l y e g e t  t e l j e s e n  el  
l e h e t n e  t ö r ü l n i ;  sőt amennyiben az elemi csa­
pások által a kártérítésekre rendelt összeg kinem me- 
rittetnék, a fenmaradt összeggel az államtartozás lenne 
törleszthető.

És én e kéttényezőt úgy gondolnám egymáshoz ido­
míthatni : hogy a bank pénzel látván el a az országot és 
ezáltal a kórmányt, nem érintené a kórmányrendszer 
egyetlen ágat sem, s az országos kincstárba folyna mind­
azon jövedelem : mely a kormányzati rendszer szabatos 
vezetéséhez megkivántatnék, hogy a kórmány gépezet 
fenakadást neszenvedne.

Kiveendő volna azonban a kórmánykezéből a hazai 
kincsbányák mivelete, és az, a bankigazgatóság keze­
lésére volna bízandó, mivel az alábbi törvényjavaslat 
V-ik fejezete szerint, a bánya termelvények úgy is a 
bank érczalapjának képzésére és szaporítására fordí­
tandók. —

De van még egy más igen fontos körülmény is, 
mely parancsolja: hogy a kincsbányák miveltetése a 
kormány kezéből kivétessék, és ezen fontos körülményt 
az 1873. év i p é n z ü g y m i n i s t e r  i o r s z á g o s  
k ö l t s é g v e t é s b e n  t a l á l j u k ,  mely reánk nézve 
nemcskk hátrányosságot, hanem szégyent is hárít a 
világ előtt, s úgy tünteti fel nemzetünket, mint ön-

> r.*:JM
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gazdálkodásra é s  önkormányzatra kép­
telent. — *

És ezen nagy horderejű hibás gazdálkodás élném 
titkolható a világ előtt sem, mert aki helétekint az 
említett ministeri költségvetésbe, úgy találja annak 2. 
lapján XVII, fejezett 1-ső czim 18. 26. és a 3-ik lap 
VII. fejezet 6. tétel számok szerint, hogy a fémjelzés, 
bányászat és pénzverési műveletek kezelésének födözé- 
sére 14.198,265 frt lön előirányozva; inig a 4-ik lap 
II. fejezet 18. 25. és 6. tétel számok szerint a födözet, 
vagy is jövedelem a fémjelzés, bányászat és pénzverés­
ből csak is 13.705,250 frt, és igy ezen üzletág —
493.015 frt deficittel kezeltetik.

Nem tudom melyfek azon okok, melyek miatt bá­
nyászati mivelésünk deficittel végződik, de legyenek 
azok bármelyek : roppant hátrányunkra van az h i t e ­
l ü n k e t ,  g a z d á l k o d á s i  k é p e s s é g ü n k e t  i l ­
l e t ő l e g  a k ü l f ö l d  e l ő t t ;  mert hiszen ha csak 
azon 493,015 frt vesztességünk volna, tűrhető lenne, 
ám de mert a kezelési födözetre fordított 14.198,265 
frtot kölcsönvett pénzből kellett teljesíteni, tehát annak 
évenkénti kamata is elveszett, melyet ha csak 8%-tól 
veszönk is, — 1,136,000 frt, s az azután fizetendő évi 
kamat is 1.136.000 frt, melyhez hozzátéve a deficitet
449.015 frt, ezen egyetlen üzletág kezelésénél összesen
2.765.015 frt veszteségünk van.

Nem volt szándékom a tényezők eljárását honcz-



30

kés alá venni, mert elég bonczoló eszközök a számok a 
nyilvánosság elő tt; csak annak akartam kifejezést adni. 
miszerint nem lehet csudáim : hogy rövid öt évi önkor­
mányzatunk ideje alatt, a pénzügyibizottság kimutatása 
szerint is 1 .175,882,999 forintig emelkedett adósságba 
keveredtünk még pedig oly békés időben és akkor ; mely­
ben rendszeres gazdálkodásunkat semmi kényszerítő kö­
rülmények sem készteték rendkívüli állapotba ju tn i; és 
mikor az adózás is majd háromszor oly fokra emelke­
dett : mint mennyi az absolut kormány uralma alatt volt.

I l y  g a z d á l k o d á s i  m o d o r t  e g y n e m z e t  
s e m t ü n t e t e t t  m é g f e l a z  E u r ó p a i  c o n t i -  
n e n s e n ,  n e m  az e g é z z  v i l á g o n .  — Azért 
ezen gazdálkodási rendszerrel felkeli hagyni, mert az 
iszonyú hátrányunkra van hitelünket illetőleg a kül­
föld előtt.

Mert kitagadhatná azt, hogy a külföld erre nagy 
súlyt fektet ? avagy nem épen mos vesszük e megrette­
nésének bizonyítványát az 54 millió frt kölcsönt kere­
séssel ? nem mutatkozik e hitelüuk iránti bizalmatlan­
sága akkor; midőn pénzét más nemzeteknek 4%  kamat 
mellett adja, mig mi 8 x/ % kamat mellett vagyunk kény­
telenek azt elfogadni ? sőt alig kaphatunk !

Egy nemzet csak akkor tűrhet meg ily gazdálko­
dást, ha eleve elkészült a megsemmisülésre, de addig 
mig önuralomra aspirál, — tűrnie nem lehet, nem 
szabad.
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Meglehet, hogy azt mondják azok, kiknek az or­
szágos gazdálkodási jog kezükben van, hogy másként 
nem lehet gazdálkodni kivált a bánya miveleteknél.

De én erre válaszul azt adhatom, hogy tekintsék 
meg az absolut rendszer gazdálkodási modorát, s nem 
lesz nehéz azon valósághoz jutniok: hogy az, az 1860. 
évi kimutatás szerint egyedül és kizárólag a magyaror­
szági bányákból 12.916,881 frt 78 kr. jövedelmet vont, 
még pedig 49 ,414 bánya munkás által és 2.238,786 
frt 1 kr. kiadási költség mellett; mely szerint tehát a 
tiszta nyeremény 10 millió forinton fölül volt.

Nam akarok mélyebben hatolni a statistikai szá­
mok adataiban, mert nagyon korbácsolják gazdászati 
modorunkat és az rósz érzést szül; hanem vissza térve 
tárgyamra, csak azt mondhatom : h o g y  i d e j e  v o l n a  
o k u l n i  m á s o k  ü g y e s e b b  g a z d á l k o d á s á n  
és a mi  r ó s z  g a z d á l k o d á s u n k  á l t a l  e l ő ­
i d é z e t t  v e s z t e s é g e k e n ,  s ma még mindent 
helyre lehetne hozni, de később még vagy öt évvel 
aligha. —

Ragadjuk meg tehát a javasolt bankintézmény 
megvalósithatására és azzal kapcsolatban kőzvagyonoso- 
dásunk biztos elérhetésére vonatkozó azon alkalmat, mely 
az o s z t r á k  n e m z e t i b a n k  f e l f e d e z e t t  t e ­
h e t e t l e n s é g e  p i l l a n a t á b a n  k í n á l k o z i k ,  
h i s z e n  a z á l t a l  n e m v é t ü n k  s em a k ö z ­
j o g i v i s z o n y o k ,  s e m az  o s z t r á k  k o r m á n y
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és n e m z e t i b a n k  é r d e k e i  e l l e n ,  h a  r e á  m u ­
t a t v a  az á l t a l a m  f e l t ü n t e t e t t  k ö r ü l m é- 
n y e k r e ,  és e g é s z  ő s z i n t  e s s é g g e l  és h a t á ­
r o z o t t s á g g a l  a z t  m o n d j u k  n e k i k ;

Íme nyílt titkok  előttünk mindazon 
okok. melyek m iatt a k ivánt dotátiót Ma­
gyarországon felemelnetek nem lehetett, 
mert 140 m illió érczalapon 375.717,072 fo­
rintnyi pénzjegy forgalom oly összeg, mely­
hez a bukás következése nélkül tenni már 
nem lehet, mert a lig  van egy osztrák frt 
papirpénzjegynek 27 kr. érczalapja ; és 
mert a forgalm i pénzjegy csekélysége ná­
lunk az ipart, kereskedelmet, ncrnzetgazdá* 
szatot, ső t az egész nemzet anyagi exislen- 
tiáját is végveszélyei fen yegeti; s hogy e 
veszélyt m egelőzh essü k :

Mi önállósítunk M agyarországon egy  
nem zetgazdászati hitelbankot, adunk an­
nak szilárd ideiglenes, és rövid  idő alatt 
6 0 —100 m illió érczalapot: kibocsátunk  
150 millió frtnyi pénzjegyet, s ezáltal lehe­
tővé teszük nektek, hogy 145.717,072 frt 
pénzjegyet a forgalom ból bevonhassátok, 
mely után a forgalom ban maradó 2 3 0  
m illió pénzjegyének, a 140 m illió érczalap

l i
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elégséges füdözetül szolgál, s közös erővel 
n valuta rendezéséhez ju th a tu n k !

Ennyit akartam bevezetésül adni tájékozásul arra 
nézve, hogy beláthassa mindenki: hogy nekünk az 
osztrák nemzetibank segedelm ére tám asz­
kodni, a legszerencsétlenebb mánia, mert az 
képtelen ami segélyünkre lenni.

És ha mi ily nyílt homlokkal foglalunk állást az 
osztrák nemzetibankkal szemben, ha kezdetben maka­
csul ragaszkodnék is két nem zetett veszélylyel 
fenyegető álláspontjához, végre okvetlenül meg­
adná magát, mert látná először azt: mert másálapotot, 
mint minőt helyzetét illetőleg a fennebbi számok iga­
zolnak, — kimutatni nem képes; sőt hogy az általunk 
felálitott pénzügyi eszme elfogadását úgy az osztrákbi­
rodalom, valamint saját pénzügyi állása parancsolja, — 
a közös megállapodás létrejötte iránt semmi kétség sem 
foroghat fenn.

Kel tehát, hogy a javasolt nemzetgazdászatibank 
önállósítására és megalakítására törekedjünk, mert le­
hetetlen : hogy az  o s z t .  n e m z e t i b a n k h o z  kö­
t ö t t  r e m é n y s é g  t e l j e s ü l j ö n ;  s nincsen lehe­
tőség a rra : hogy az  s a j á t  b u k á s  a n é l k ü l  a 
m a g y a r o r s z á g i  d o t á t i ó t  o l y  f o k r a  e m e l ­
hes s e ,  m i n ő r e  a z t  a mi  i p a r u n k ,  k e r e s ­
k e d e l m ü n k ,  n e m z e t g a z d  á s z a  t ü n k ,  és  h i ­
t e l i g é n y ü n k  k ö v e t e l i .
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Hogy pedig elegendő pénz, ölesé kamatú kölcsön, 
és a közhiteligénynek kielégitése nélkül hazai iparunk 
kereskedelmünk, nemzetgazdászatunk s egész nemzeti 
anyagi existentiánk és maga az államkormányzat sem 
képes egsistálni, s hogy mind az végveszéllyel lesz fe­
nyegetve, azt mindenki beláthatja.

Ne adjunk tehát alkalmat e téreni további tétlen­
ségünk által az absolut uralom némely embereinek arra, 
hogy szemünkbe kaczagva Petőfi őrültjével s azt mond­
hassa a világ elő tt:

lián gostort fontál magadra magyar 
önkorm ányzatod által és ideje alatt, hogy  
azzal vérig, a föld ig és a m egsem m isülésig  
korbácsoljad m agadat!

I d ő t  a l k a l m a t  a k a r t á l  ö n k o r m á n y- 
z a t o d  v e z e t é s é r e ,  és  i m e  e g y  r ö v i d k e  idő 
a l a t t  b e i g a z o l t a d :  h o g y  á l l a m e r a z d á s z a t -  
r a  és ö n k o r m á n y z a t r a  k é p t e l e n  va g y ,  m e r t  
gyám kodó uralom nélkül m á r  az a d ó s á ­
g o k  t ö m k e l e g é b e ,  s a v é g e n  y é s z e t  s z é l é r e  
t e r e l t e d  m a g a d a t !

Mentsük meg é szégyentől a nemzetet, s az utókor 
és a világ előtt, annak becsületét és büszkeségét!!

És most által térek bankjavaslatomra.



(1.

Javaslat!
Egy országos nem zetgazdászati hitelbank önál­

lósítása tárgyában.

I. FEJEZET.

A bm k önállósításának kimondásáról.

1. §. Egy országos nemzetgazdászati hitelbank 
önállósítása és életbeléptetése elrendeltetik, s azzal kap­
csolatban egyidejűleg az egyesek és testületek vagyo­
nárnak és jövedelmeinek az elemi csapások minden neme 
elleni kölcsönös és dijtalan biztosítása s azok kártalaní­
tása egyszerűi indenkorra kimondatik.

2. §. A bank és biztositó intézmény, ezen min­
denkire kötelező országos törvény védpaizsa, s a m. 
kir. pénzügyininister felügyelete, és egy országos bank- 
igazgatóság vezetése alá helyeztetik.

3. § A bank, egyszersmint biztosító főintézet szék­
helye Budapest.

4. §. A bank czélja és hivatása, minden hitel és
3*
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biztosítási műveleteket a magán jellegű intézetek kezei­
ből kivenni és azt gyakorolni; s az azokból befolyó min­
den jövedelmeket a bankpénztárába összevonni; közvet­
len kölcsönöket adni a nemzet minden hiteltigénylő 
egyeseinek és testületéinek az általa kibocsátandó és 
forgalomba hozandó pénzjegy tőkéből.

5. §. A bank feljogosittatik a nemzet hiteligényé­
nek megfelelő,és a II. fejezett 42. §-ban meghatározott 
pénzjegy gyártására s forgalomba hozatalára.

6. §. A hitelnyitás, biztosítás,és az okozott károk 
elvétele, s a kártalanítások c zélszerü kezelhetése végett, 
minden megyében és nagyobb városban — fiókbankokat 
álit az igazgatóság, melyek saját területükön belöl egy­
mástól függetlenül, de mindannyian a főbank igazgatóság 
felügyelete alatt működnek.

7. §. Az5. és42. §. szerint forgalomba hozandó pénz­
jegyek, minden rendelkezés alatt álló kamat s egyéb 
jövedelmek és az összegyüjtendő érczalap, a kórmány 
kincstárétól függetlenül külön kezeltetik az igazgató­
ság által, azzal nem egyesíthető, s a bank pénztárába 
folyik. »

8. §. A bankigazgatóság, a IV. fejezet 55. §-ban 
megállapított módozatok szerint utasittatik a forgalomba 
hozandó pénzjegy ideiglenes alapjának igénybe vételére 
s az érczalap megszerzésének módozatai foganatosí­
tására.

9. §. Az érczalap gyors megszerezhetése végett, a



magyarországi pénzbányákban termelt fémkószlet, a 
bank pénztárába vezárlendő, s azt az országból ki vinni, 
és más czélra fordítani megnem engedtetik. Ide értet­
nek a magán bányák termékeinek beváltása i s ; és ezen 
módozatok keresztülvitele végett, a bankigazgatóság a 
kórmány részéről minden szükséges támogatásban része­
sítendő.

10. §. A bankigazgatóság, a befolyandó bányater­
mel vényekből '/4-ed részt a közforgalomnak enged, 
Y,-edrészt érczalapnak csoportosít.

11. §. A bankigazgatóság utasíttatik, hogy a VII. 
fejezet 71. §. szerint kibocsátandó záloglevelek és ezüst 
kötvényekért esetleg befolyó érczpénzt, az érczalap nö­
velésére és szaporítására fordítsa.

12. §. Az érczalap emelése mindaddig tart, mig 
az Y-ik fejezet 56. §-ban meghatározott mennyiség el 
nem éretik.

13. §. Ha az érczalap, az 56. 58. §§-ban meg­
határozott mennyiséget elérte, az évenkénti érczpénz 
szaporulathoz képest vonatik be pénzjegy a közfor­
galomból és az orczpénzzel szaporíttatik, illetve helyet­
tesíthetik.

14. §. A meghatározott érczalap össze csoporto­
sításán fölül mutatkozó érczpénzel, az érczpénzért elhe­
lyezett záloglevelek és ezüst kötvények tőkéi után járó 
kamatok fizetettnek, és a kisorsolt kötvények bevál­
tatnak. —
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15. §. A bankigazgatóság feljogosittatik annyi 100 
frtos 5 — 10 évre szóló kisorsol ás alá eső 4°/0 ezüst ka­
matú kötvényeket kibocsátani, mennyit elkelyezlietőnek, 
és az érczalap gyors - beszerzéséhez szükségesnek lát. 
Erről azonban az országgyűlést időről-időre értesitendi.

16. §. A pénzjegy forgalomba hozatalának módo­
zatai, a II. fejezetben szabályoztalak.

17. §. A 11. §-ban említett záloglevelek, és a 15. 
§-ban érintett ezüstkötvények kibocsátása s az azokért 
befolyó pénzjegy összegek kezelési módozata, az Y. feje­
zet 60. §-us szabálya szerint történem!.

18. §. A bankigazgatóságot az országgyűlés a fő­
rendiházzal egyetértőleg választja, mely a segédszemély­
zet összeállítását a XI. f. 156. §. szerint szervezi.

19. §. A bankigazgatóság a pénzügyminiszterrel 
egyetértőleg járand el a forgalomba hozandó pénzjegy­
nek a birodalom mindkét felében leendő egyenértókesi- 
tés megalapítása tárgyában a III. fejezet 51. §. szabá­
lyai szerint.

20. §. A kibocsátandó pénzjegy alakja s külirata 
iránti kérdés, a megelőző és az 51. §. szerinti teendőkkel 
egyidejűleg intóztetik el. A felirati szövegezés mintá­
zata, a 49. §-usban foglaltatik ; mely azonban a biroda­
lom mindkét felének igénye kielégítéséhez képest mó­
dosítható.

21. §. A pénzjegy egyenértékesitése, külalakzata
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és felirata tárgyában létesítendő megálapodás, az or­
szággyűlésnek bemutatandó.

22. §. A megelőző §-usban kijelelelt teendők be­
fejezése után, a pénzjegy gyártáshoz megkíván taté min­
den eszközök beszerzését, a bankigazgatóság azonnal 
eszközlendi.

23. §. A pénzjegy-gyártáshoz megkivántató esz­
közök beszerzéséhez szükséges összeg, az államkincstár­
ból utalványoztatik, melyet az igazgatóság később visz- 
szatérit.

24. § Ha az érczalap szerzése az 58. §. szerint 
eszközöltetik, azon esetre annak 3-ik pontja szerint be­
folyó összegekből is fedezhetők a felszerelvényekre 
szükséges összegek.

25. §. Azon esetre, ha a 19., 20., 21. §§-sokban 
foglalt kérdések kölcsönös megalapodásra nem vezetné­
nek, utasittatik a bankigazgatóság: hogy a pénzjegy- 
gyártást haladéktalanul kezdje m eg; a pénzjegyekre a
49. §-ban foglalt feliratot alkalmazza, a „birodalom 
mindkét felében“ szó kihagyásával.

26. §. A bankigazgatóság és a pénzügyminiszter 
egyetemlegesen felelősek mind azért, mit netalán a 
bank, és igy az összes nemzet hátráknyára, ezen törvény 
rendeletével ellentétesen cselekszenek, s az országgyű­
lés által vád alá is helyezhetők.

27. §. A bankintézméuyből kifolyó műveletek 
mindazon módozatai, melyek netalán az ügyletre és az
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egyesekre hátrányosaknak mutatkoznának, másokkal, 
és az intézményre nézve előnyösekkel helyettesítendők, az 
idevonatkozó módosítási szabályokat a bankigazgatóság 
hozza javaslatba, életbeléptetésük előtt azonban a tör­
vényhozásnak, helybenhagyás végett beterjesztendők.

28. §. A bankintézmény valamely üzletágának 
gyökeres, vagy lényeges részletes átalakítása, csak a 
törvényhozás által eszközölhető.

29. §. Minden átalakításra vonatkozó törvényja­
vaslat, a miniszter által az igazgatóság közreműködése 
mellett készíttetik, s megvitatás és helybenhagyás vé­
gett, a törvényhozás elé terjesztetik.

30. §. Minden a bank intézmény átalakítása vagy 
üzletének módosítására vonatkozó javaslatok, a felső­
házzal is közöltetnek hozzájárulás végett, mielőtt szen­
tesítés alá terjesztetnek.

31. §. Azon szabályok, melyek mint törvények 
alkalmazandók, a fejedelem által szentesitendők. — 
Azok pedig, melyek csak miniszteri rendeleték alakjá­
ban érvényesitendők, a képviselő és felsőház jóvá ha­
gyása után, a miniszter által iratnak alá és léptettnek 
életbe.

32. §. A hitelnyitás és biztosítás életbeléptetése 
törvényes szokás szerint tétetik közzé.

33. §. A bank hitelnyitás körüli eljárását, s az 
adósok és közte felmerülő pereskérdések elintézésének 
módozatait, külön fejezetek szabályozzák.
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34. §. Az elemi biztosítás, kártalanítás és min­
den e szakba vágó intézkedések módozatai, külön feje­
zetekben foglaltatnak.

35. §. A fő- és fiókbankok bel és kulszervezetőre 
vonatkozó szabályzatokat külön fejezet alapítja meg.

3G. §. A bank működésének módozatait s annak 
megvizsgálása iránti eljárást, az ide vonatkozó fejezet 
szabályozza. (XV. F. 20G. §.)

37. §. A bankigazgatóság feljogosittatik, hogy 
magát külföldi bankokkal és bankházakkal összekötte­
tésbe tegye, s minden összeköttetésének szükségességé­
ről, czéljáról és eredményéről, a képviselőháznak a mi­
niszter által jelentést teend.

38. §. A külföldi bankokkal és bankházakkal kö­
tendő minden üzleti egyezmény, a bank és az összes 
nemzet közös garancziája alapján létesítettnek te­
kintetik.

39. §. A külföldi bankoknál és bankházaknál el­
helyezett minden értékpapíroknak, a bank összes cse­
lekvő állapotán fölül, az összes államjavak és a nemzeti 
közgaranczia is biztosítékul szolgál.

40. §. A bank és fiókjainak megnyitása és mű­
ködésének megindítása, törvényes szokás szerint téte­
tik közzé.

41 §. Ezen törvény szentesítés alá terjesztésével 
a miniszterelnök, végrehajtásával pedig a pénzügymi­
niszter és a bankigazgatóság bizatik meg.
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II. FEJEZET.

A forgalomba hozandó pénzjegy mennyiségéről.

42. §. A bank által 150 millió forintnyi pénz­
jegy bocsátatik ki, s forgalom és kölcsön tárgyává té­
tetik.

43. §. A pénzjegy, a fiókbankok közt terület és 
népség arányához képest osztatik fel kölcsönadás végett.

44. §. A fiókbankok közvetítik a kölcsönadást, és 
teljesítik az elemi károk felvétele és a kártalanítások 
körüli minden eljárást.

45. §. A forgalomba hozandó és kölcsöntárgyává 
teendő pénzjegy úgy osztatik fel a fiókbankok közt, 
hogy annak aránytalan felosztása miatt, a hitelt igény­
lők rövidséget és hátrányt ne szenvedjenek.

46. §. A fiókbankok, takarékbetétek elfogadására 
és forgatására is feljogosittatnak, s a betétek takarék- 
pénztári szabályok szerint kezeltetnek, s minden üzleti 
kezelést az országos bankígazgatóság felügyelete alatt 
gyakorolnak.

III. FEJEZET.

A pénzjegyek minőségéről és alakjairól.

47. §. A kibocsátandó pénzjegyek 1, 2, 5, 10, 
50, 100 és 1000 forintosokból állanak és minden
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egyes forint 100 krajczár érez alapot képvisel arany és
ezüstben.

48. §. A pénzjegyek a magyar osztrák birodalom­
ban minden állami és magány pénztárak és fizetéseknél 
100 krajczár érczpénz fejébe elfogadtatnak, és a ma­
gyar országos nemzetgazdászati hitelbank által ugyan­
annyi értékért mindenkor beváltatnak.

49. §. A pénzjegyek kővetkező czimíratot kap­
nak: „Egy forint", mely 100 krajczár érczpénz fe­
jébe a magyar-osztrák birodalom minden állami- és 
magánypénztárainál s fizetéseknél elfogadtatik, s a ma­
gyar országos nemzetgazdászati hitelbank által 100 
ezüst krajczárért beváltatik.

50. §. A pénzjegyek a magyar korona felvétele 
mellett, oly kűlalakzatót nyerhetnek, minőkkel a jelen­
leg forgalomban lévő osztrák jegyek ellátvák, s azok 
hátlapján a czimirat a 25. és 49. §§-ok szabályai sze­
rint a magyar-osztrák birodalomban dívó minden nyel­
ven feljegyeztetik.

51. §. A pénzjegyek egyenértékesitése iránt a 19. 
§. szerint, és a felirat s külkellékek kölcsönös megalapí­
tása végett az osztrák kormány és az osztrák nemzeti- 
bank igazgatósága megkerestetik, a megkereséssel a 
pénzügyminiszter bizatik meg.

52. §. A megalapodás létre, vagy létre nem jötté­
ről az országgyűlésnek jelentés tétetik, az utóbbi eset­
ben a 25. és 49. §. szabálya alkalmazásba vétetik, s nz
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első pénzjegy a nem zetgyűlésnek bemntat- 
tatik.

53. §. A pénzjegyek, a pénzügyminiszter mint el­
nök, és a bankigazgató által iratnak alá.

54. §. A magyar pénzjegyek beváltását az osz­
trák-magyar birodalom beváltó intézetei is gyakorolják) 
melyekhez szükség esetében egy magyar osztály is állit- 
tatik fel.

A pénzjegyek utánzói és hamisítói, a magyar-osz­
trák birodalom törvényei' súlya alá esnek, és 5 — 10 
évig terjedő fogsággal és kártérítéssel bűntetteinek.

IV. FEJEZET.

A pénzjegy ideiglenes alapjáról.

55. §. A kibocsátandó bankjegyek ideiglenes fó- 
dözetéül elsősorban és ideiglenesen 10 évre — a 350 
millió értékű egyházi javakjeleltetnek ki; mig második- 
sorban az összes államjavak, és a nemzet garancziája 
szolgál alapul.

56. §. A pénzjegyeknek egyelőre 60 millió forint 
érczalap szerzése rendeltetik el, mely az 58. §. szerint 
100 millióra egészittetik ki. — A 60 millió érczalap 
megszerzése után az összes ideiglenes alap, a garanczia 
alól felmentettnek tekintetik.

57. §. A kibocsátandó bankjegyek az ideiglenes 
garanczia által eléggé födözve lévén, azok három év
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előtti beváltásának szükségessége fenn nem forog, mind­
azonáltal 1.000,000 frt erejéig, már a 2-ik évben tör­
ténhet beváltás.

A haszonvétlenségig megviselt jegyek, újakkal 
cseréltetnek fel.

Y. FEJEZET.

A pénzjegy érczalapja szerzéséről.

58. §. A 0 0 — 100 millió frtnyi érczalap követ­
kező módozatok szerint szereztetik meg.

1- ször. A magyar államvasutkölcsönből, az 1872. 
évi pénzügyminiszteri kimutatás 33 tétele szerint a ma­
gyar kincstár rendelkezése alatt álló . . 8 .611.515 frt 
érczkészlet, a bank pénztárába helyeztetik által.

2- szor. Ugyancsak a miniszteri ki­
mutatás 221. 1. 1. 2. tételei szerint az 
országos és magány érczbányákból éven-
kint te rm elendő .....................................  5 .263,517 frt
érczpénzjövedelem, a bankigazgatóság 
által váltatik be folytonosan.

3- szor. Az I-sö f. 4. §-sában kimondott kölcsö­
nös biztosítás, és az elemileg okozott károk megtéríté­
sére vonatkozó üdvös elveknek megvalósíthatása végett, 
köteles minden adófizető, a föld, ház, jövedelmi és sze­
mélykereseti egyenes adó minden forintja után 3 évig,



a bank pénztárába 30 km kát az adóval egyidejűleg 
fizetni, mely az összes 65 millió államadó után tesz
évenk in t........................................................ 1 9 1!2 3 év
alatt p e d i g ..................................................5 8 ’j, millió
forintokat.

Ezen jövedelmi összeg a 92. §. szerint forgattatik, 
és minden óv végén érczalap vásárlásba öntetik. — Az 
adófizetőknek minden fél évben a bank nyugtái által 
biztosittatik, és nekik a 4 — 10-ed évi időközök alatt 
4°l0 kamattal visszafizettetik.

Ezen adó, az államadóval egyidejűleg szedetik, és 
minden adószedő által külön kezelési napló kapcsában, 
az illetékes fiókbank pénztárába minden hó 1-ső napján 
bevezóreltetik.

4-szer. Az érczalap szaporítására fordittatik to­
vábbá mindazon érczpénz, mely a l l ,  15, 71. §§-ok 
szerint kibocsátandó 200 millió forintnyi záloglevél és 
ezüstkötvény elhelyezése alkalmával azokért a bank 
pénztárába időközönkint befolyik.

Ha az érczalap, az 1, 2, 4. pontok szerinti módo­
zatok által megszerezhetőnek mutatkozik, a 3-dik pont 
alatti kötelezettség csak egy évben vétetik igénybe, 
vagy a körülményekhez képest teljésen mellőzhető is.

59. §. A 3-ik pont foganatba vétele mellett azonban 
a 150 millió frt pénzjegy évi 9 .000,000 frt kamata, 
az elemileg okozott károk fedezésére, illetve megtérítésére 
fordittatik, ellenben az is érczalap szerzésre fordítandó.
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60. §. Az összes érczalapot a bankigazgatóság ke­
zeli, annak esetleges gyümölcsöztesése iránt tervezetet 
terjesztett a pénzügyminiszter által a törvényhozás elé.

61. §. A kincstártól által veendő érczalap helyett, 
a kincstár rendelkezésére ugyanannyi pénzjegyet enged 
az igazgatóság, — az 58. §. 4. pontja alatti jövede­
lemhői.

62. §. A bányatermelvények beváltását, ugyan­
csak az 58. § 4. pontja szerinti jövedelemből teljesíti 
az igazgatóság.

68. §. A határvámoknál esetleg beváltandó bank­
jegyek helyett kifizetendő érczalapot, az igazgatóság szol­
gáltatja ki.

64. §. Az érczalap mennyiségéről, hónapról-hó­
napra nyilvános kimutatást ad a bankigazgatóság.

VI. FEJEZET.

A  bankjegy egyenértékesitéséről.

65. §. Minthogy a bankjegy kellőleg födözve lé­
vén, s az érczalap gyors és biztos beszerzésének lehető­
sége tényleg igazolt, — az egyenértékesitós következő­
leg történend:

66. §. Az osztrák nemzeti bank oly mennyiség­
ben vonja be jegyeit a forgalomból, aniily mennyiség­
ben a magyar bankjegyek a forgalomba hozatnak.
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1)7. §. Midőn a magyar Itank a 150 milliót kibo­
csátja és a 60 millió órczalapot 100 millióra szaporí­
totta, bevon az osztrák nemzeti bank a 375.717,072 
forintnyi pénzjegyéből 145.717,072 forintot, s marad 
forgalomba a 140 millió érczalapján 230 millió; mely 
esetben állani fog az osztrák bankjegy, mint 1 l s ­
edhez és minden forintja 75 krral lesz fedezve ércz- 
pénzben.

68. §. A 150 millió magyar bankjegy 100 millió 
érczalapfödözet. és mellékfödözetemellett, mint 1 — l s ­
edhez fog állani és födözete minden egyes forintnak 75 
kr érczalappal biztosittatik.

69. §. A magyar és osztrák bankjegy ekként 
egyenértéket nyervén, forgalomban lesz összesen 380 
millió, és a magyar záloglevelek s ezüstkötvények 300 
millió frt értékig.

70. §. Mindazon osztrák bankjegy, mely a ma­
gyar banknál összehalmozódik, az osztrák nemzetibank 
által érczpónzért váltatik be, és viszont.

VII. FEJEZET.

A  záloglevelek és ezüstkötvényekről.

71. §. Hogy az I. f. 11. §-ban meghatározott zálog­
levelek minél gyorsabban bocsáttathassanak ki, utasittatik 
a bankigazgatóság, hogy 100 millió forintot minél előbb
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adjon kölcsön a magányos hiteltigénylőknek, s az arról 
szóló kötelezvényeket az adósok vagyonaira a bank ja ­
vára és czimére kebleztesse be.

72. §. A megelőző § szerint jelzálogilag bekebele­
zett bankkötelezvények képezik a záloglevelek alapját, és 
azok értékének kétszerese, azaz 200.000,000 frt ere­
jéig bocsátatnak ki 5 — 10 évre szóló 4°/0 ezüsttel ka­
matozó és szelvényekkel ellátott záloglevelek.

73. §. A záloglevelek külföldön érczpénzért he­
lyeztetnek el, s kisorsolás alá esendők, és érczpénzzel fizet­
tetnek ki.

74. §. A magyar és osztrák birodalomban ércz­
pénzért elhelyezett értékpapírok 7°/0 kamatot jövedel­
meznek, melyek azonban pénzjegygyei fizettetnek és vál­
tatnak be.

75. §. Mindazon záloglevelek, melyek külföldi ban­
koknál és bankházaknál helyeztetnek el, az 5 — 10-ik 
évben a birtokos kivánatához képest vagy beváltatnak, 
vagy értékidejük meghosszabbításával újabb 3 — 5 évig 
forgalomban hagyatnak, s ekkor kisorsoltatnak.

76. §. ügy a kibocsátott, mint a forgalmi értékkel 
meghosszabbított záloglevelek évnegyedekre szóló szelvé­
nyekkel láttatnak el, melyek a kamatfizetések alkalmá­
val bevonatnak, s az utolsó szelvény beváltása előtt a 
záloglevélre nézve, a 75. §-hoz képest történend az in­
tézkedés.

4
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77. §. A beváltott záloglevelek és ezüstkötvények 
helyett újabbak bocsáthatók ki.

78. § Az igazgatóság által kibocsátandó ezüstköt­
vények létszáma, a szükséghez képest átalánosságban és 
részletekben, is általa határoztatik meg.

79. §. Az ezüstkötvónyek és záloglevelek minden­
kor az előmutatóra szóiknak, s forgalmuk ép oly kor­
látlan, mint a bankjegyeké.

80. §. Minden ezüstkötvény 5 és 10 évig terjedő 
forgalmi érvénynyel bir, s a lehetőségig érczalapért áru­
sítandó el; szabadságában áll az igazgatóságnak meg­
határozni, hogy az 5 — 10 óv között melyik számúkat 
váltsa be, és azt hírlapikig közzé teszi, hogy kisorsolás 
alá bocsáthassa.

81. §. Ha azonban az eziistkötvóny bankjegyért 
árusittatik el, a cursus fölösleg reá fizettetik; a szelvé­
nyek ezüstpénzzel fizettetnek, de a kötvény névértékű 
folyó bankjegygyei váltatik be. Ez pedig a kötvényen 
megjegyzendő.

82. §. Úgy a záloglevelek, valamint az ezüstköt­
vények, a magyar bankoknál fizetés gyanánt is elfo­
gadtatnak, még pedig lejáratuk ideje előtt is; mely 
esetben a forgalomba hozatali időre leszámítolás alá esnek.

83. §. Ha a VlII-dik fejezet 98. §. szerinti köl- 
csönvételnél a kölcsöntvevőnek tetszik, a kölcsöntőke egy 
része kötvényekben és záloglevelekben is adható; ezt 
azonban kényszeríteni nem lehet.
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84. §. A záloglevél és ezüst kötvény által nyújtott 
kölcsön, teljes pénzértékben történtnek tekintetik.

85. §. A záloglevelek és ezüst kötvények, a ban­
kok pénztáránál kölcsönalapul is elfogadtatnak, és azok 
teljes értéke erejéig adatik kölcsön.

86. §. A záloglevelekre és kötvényekre adott köl- 
csönökröl azonban váltót állít ki az illető a bank részére, 
melynek lejárata után ha a tőkét nem törleszti, a köt­
vény és záloglevél a bankrészére elesik, s az adós a bank 
által esetleges fizetésre szorittatik.

87. §. Ha a letett értékpapírok kamatszelvényei a 
74. §-ban megalapított 7°f0 alá esnek, azon esetben 
az 1°|0 a banknak esik vissza, azonfölül az őrzésór t 
1'2°J0 dij fizettetik százától.

88. §. A bank értékpapírjainak letétele mellett 
nyert kölcsön időtartama, a kölcsönt kérő kívánságához 
képest határoztatik meg amennyiben az a váltó leszámí­
tolási szabályokba nem ütközik. — Ezen határidő azon­
ban a 94. §-hoz képest mindannyiszor amennyiszer az 
adós kívánja, a kamatfizetési feltételek pontos megtar­
tása mellett — meghosszabbítható. —

89. §. A bank záloglevelei és kötvényei, a biro­
dalom másik felében is letehetők kézi zálogként bármely 
bankok, vagy magán pénztáraknál, mely esetben azon­
ban köteles a magyarországi bank azt, a telepitvónyes 
esetleges kivánatára magához váltani, a beváltás azon-

4*



bán csak hasonértékü oszt. papírokért, vagy pénzjegyekért 
történhetik.

90. §. A magyar bankok, az oszt. nemzetibank ér­
tékpapírjait is elfogadják kézi zálogul és fizetésül, de 
csak is az árkeleten; s jogában áll azt a 89. §. elvénél 
az osztrák nemzetibank által beváltatni. — Az ily pa-

történjék.
91. §. A záloglevelek és kötvények körüli helyes 

eljárási szabályokat, amennyiben azok szükségeseknek 
mutatkoznának, az igazgatóság dolgozza ki, és a minis- 
ter által rendeletileg érvényre em elteti; annak azonban 
jogellenest magában foglalni nem lehet.

92. §. A forgalomba hozandó 150 millió frt bank­
jegyből 100 millió,a 71. §. rendeleténél fogva a köl­
csöntkérő magányosok realitására helyeztetik e l ; 50 
millió frt, és minden az 58. 59. §. szerint a bankpénz­

összegen fölül maradó, és a 150 millió forgalmi bank­
jegy évi 6 százalék 9000,000 frtot tevő kamatok

pirók elfogadásánál különös tekintetei és figyelemmel 
kell lenni arra, hogy a bankintézmény hátrányára ne

VIII. FEJEZET.

A  bankjegy forgalmáról s kölcsönadásáról.

tárába befolyó, valamint a záloglevelek és ezüst kötvé­
nyekért befolyandó s az érczalap vásárlásba öntendő
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és minden kamat növedókek, az ipar és kereskede­
lem terén váltó lcszámitolás mellett forgatandók. Eset­
leg a szükséghez képest, 100 milliónál több is adható 
realitásokra.

93. §. A realitásokra 6. 12. 24. 32. évekre s tör­
lesztésre adatik a kölcsön; eltérölegazonbanakölcsönt- 
kórő kivánatához képest, rövidebb időre is adható.

94. §. Az ipar és kereskedelem terén 3. 6. 9 .1 2 . 
hónapra, s esetleg 3 6 .havi törlesztésekre is adatik köl­
csön; ezen kölcsönökről szóló váltók, a kamat és rész­
letfizetés pontos megtartása mellet, mindannyiszor meg­
újíthatók, mennyiszer az adós kívánja.

95. §. Minden kölcsönről szólló értékpapírok, a 
bankezimét viselik, s ugyan az alatt kebeleztetnek és 
esetleg pereltetnek is be, — az adósok ellen. —

96. §. A kötvényekben mindazon feltételek és ha­
táridők is megalapitandók, melyek a kölcsöntőke és ka­
matai le és visszafizetésére nézve, a bank és kölcsönt- 
kérők között létrejöttek.

97. §. A törlesztési és visszafizetési feltételek, 
amennyire csak a bank érdekei megengedik, oly kedve- 
zőleg alapittatnak meg, hogy azok által a kölcsönt- 
kérőkre a fizetések idejére nézve megszorításokat a bank 
elő ne idézzen.

98. §. A kölcsönök készpénzben adatnak 6°J0 
kamat mellett, s ahelyett, csak a kölcsöntkérő vi­



54

lágos beleegyezése mellett adatnak a 83. §-ban megen­
gedett értékpapírok.

99. §. A kölcsön után járó kamatok, úgy a rea­
litásokra elhelyezett, valamint az ipar és kereskedelem 
terén forgatandó tőkék után, előlegesen fizettetnek, még 
pedig a realitásokra adott kölcsönöknél fólévenkint, az 
ipar és kereskedelem terén forgatandók után pedig há­
rom hónaponkint.

100. §. Ha a kamatok és részletfizetéseknél kése­
delem történik, azon esetben az adós ellen a lenem fize­
tett összeg erejéig minden veszély igazolás nélkül a biz­
tosítási végrehajtás foganatosittatik, és a 102. §-hoz 
képest a 8 napok alatti fizetés oly hozzáadással hagya- 
tik m eg: hogy annak elmulasztása esetében a lefoglalt 
ingók nyilvánosan elfognak árvereztetek (277. §.)

101. §. A kamat és részletfizetés mulasztása a 
tőke felmondását nem vonja ugyan maga után, de a 
bank érdekeinek kellő megóvása végett a további eljá­
rás a X X III-ik fejezet szerint történem!.

102. §. A bank váltóadóssal', t. i. elfogadó, kibo- 
csájtó, és forgató, az elfogadóval az összes tartozás ideje 
alatt egyetemleges kötelezettségben állanak.

A bankváltók mint a 108. §. szerint hiteles he­
lyen kiálitottak, ovatolás alá nem esnek, s azok alapján 
az 1840. XV. t. ez. II. rész 6. fejezet, 62. §. szerint 
történik az eljárás azon eltéréssel: hogy előbb foglalás 
történik és pedig csak a kijelelt összeg erejéig.



103. §. A bankváltók körüli eljárást ós bírói ille­
tőséget, — a X X III. f. határozza meg.

104. §. A bank, az ipar ós kereskedelem terén a 
85. §-us esetét kivéve, személy hitelt nem nyújt.

105. §. A bankváltók három aláírással látatnak 
el; saját váltók csak az 85. §. esetében fogadtatnak el.

106. §. Mind azok, kik váltóhitelt akarnak nyerni, 
vagyoni, s polgári álapotukat foglalkozási ós jövedelmi 
forrásukat s módjukat, az illetékes községi elöljáróság 
bizonyitvánnyával igazolni, és a váltót azok előtt kiálli- 
tani, és annak kapcsában benyújtani tartoznak. — El­
lenben el nem fogadtatnak.

107. §. Ugyan csak ily módon igazolandó a kibo- 
csájtók és forgatók vagyoni álapotuk is.

108. §. A váltók mindenkor az illetékes község 
elöljárói előtt állíttatnak ki, melyeknek valódiságát, és 
az aláíró személyek ugyanazonosságát igazolják.

109. §. Minden községi elöljáróság felelős a bank­
érdekeit illetőleg azért, mit a megelőző §-us rendeleté­
nél fogva, az aláírók vagyoniálását s kereseti módjukat, 
és személyük s aláírásuk azonosságát illetőleg bizonyít.

110. §. A 108. §-ban kijelelt tételek igazolását 
megtagadni, 100 — 500 frt birság terhe alatt nem sza­
bad, a mennyiben ez által a becsületes hitel szerzési, ós 
vagyonosodási mód sértetnék meg.

111. §. A realitásokra szerzendő kölesönökhöz 
megkivántatik; hogy a kölcsöntkérő illetékes hatósága
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által, a család vagyonai közössége, és a fundus instruc- 
tus mennyisége, minősége és értéke igazoltassák, s ezen 
bizonyítványban a íizetet és fizetendő adó mennyiség is 
ki tüntettessék, — a betabellákból. —

112. §. A realitásokra nyújtandó kölcsönkörüli 
eljárás módozatait, a IX. fejezet határozza meg.

113. §. A bank, 50 írttól kezdve felfelé adja a 
kölcsönt úgy az ipar, mint a kereskedelem és gazdászat 
terén, még pedig az utóbbin a jelzálogul kijelelt ingat- 
lanság % -ad becsértéke erejéig, a 115. §-us figyelembe 
vétele mellett.

114. §. Jelzálogi biztosítékot képez minden né­
ven nevezendő ingatlan fekvőség, a mennyiben azok 
hasznosításának lehetősége, a természet által nincs 
kizárva.

115. §. A jelzálogul kijelelt ingatlanság minden 
kiegészítő alkatrészei, minő a fundus instructus, lábon 
álló és levágva levő termény, a bankirányában mel­
lék jelzálogot képez, s mind arra a bank, az állag meg- 
terheltetésével minden más hitelező előtt, elsőbsógi zá­
logjogot nyert.

116. §. A megelőző §-usban említett mellék jel­
zálogok, a mennyiben azok folytonossan az adósok bir­
tokában s használatában maradnak, és azt korlátlanul 
élvezni jogositvák, s azok fogyatkozásnak lévén aláren­
delve, azokat mindig azok helyettesítik, melyek az adós 
birtokában az esetleges végkielégítéskor találtatnak.
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117. §. A fundus instructus jókarban tartására 
minden bankadós köteleztetik, a mennyiben a 214. §-us 
rendeleténél fogva a kártalanításokban részeltetik.

118. §. Gyártelepek és gyári épületek és azok 
felszerelvényei s készletei, nyers anyagai, ha a gyárüz­
let megszűnte esetében kevésbé hasznosíthatók, becsór- 
tékük ’lg-ad erejéig vétetnek biztosítéknak, a gyárüzlet 
folyamával kapcsolatban azonban — a váltó hitelnél 
*|3-ad erejéig tekintetnek biztosítéki alapnak.

119. §. A bank, összes adóssainak minden va- 
gyonaira, mindenki előtt elsőbségi zálogjogot nyer, még 
a megtörtént bírói foglalást sem véve ki, (115 .177 . §§.)

120. §. A bank érdekeinek kellő megóvása, és a 
magány hitelezők jogának figyelembe vétele miatt, a 
106. §-us rendeletének azon módosítás adatik, hogy a 
bizonyítványban a netalán létező passiválapot is igazol- 
tassék.

121. §. Hitelt nyer a banknál minden önálló csa­
ládos és adófizető honpolgár, a kölcsön vételhez meg- 
kivántató alap kimutatása mellett.

122. §. Idegen vagyont bérlők, csak a váltóhitel­
ben részesíthetők, ha saját vagyonuk nincsen.

123. §. özvegyek, és gondnokság alatt lévők, az 
elsők sajátjukat képező vagyonuk, az utóbbiak pedig a 
gyámhatóság által kijelelt és engedélyezett hitelképes­
ségűkhez mérve részesülnek kölcsönben.
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124. §. Azok, kik még osztatlanul bírnak fekvö- 
ségeket, csak akkor részesülnek kölcsönben, ha a va­
gyoni osztályrészek külön-külön hitelesen kimutattatnak. 
Az osztály megtörténtéig azonban a hitelt nem kérők 
osztály részei is megterheltetnek, s csak akkor mentet­
nek fel, ha az, az osztály által elkülönöztetvén, külön telek­
könyvi jósság festett képez. Ennek lehetőségét és elkülö­
nítését a bank hitele nem akadályozza, azt tehermentesíti.

125. §. A bank, váltó hitelnyújtásában részt ve­
hetnek az activ szolgálatban álló katona tisztek, és mind 
azon lelkészi személyzetek is, kik az 1840. XV. t. ez. 
I. 11. §. a szerint a magány kölcsönzés terén váltóké­
pességgel nem bírnak; s azok váltóképességük ezen 
törvény szakasza által kimondatik; — mindazon által 
következő megszorításokkal.

126. §. Úgy az activ szolgálatban álló haditisz­
tek, valamint az egyházi lelkészek által benyújtandó 
váltók, két vagyonos polgár aláírásával látandók el, és 
azok vagyoni álása, személyük ugyanazonossága, és 
aláírásuk valódisága, — a 107. 108. §§-ok rendeleté­
hez képest igazolandók, mely a fizetési ivére vezettetik.

127. §. A haditisztek váltó tartozásai havi 3°!0 
százalék és kamat fizetéssel törlesztetnek, és azon összeg 
erejéig, melyet kölcsön vésznek, fizetésükre a bank min­
den mások előtt törvényes zálogjoggal bir, — mit a 
fizetési hivatalnál bejelent. (126. §.)

128. §. A kereskedők és iparosok özvegyei is —
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váltó képesítettek, s a váltón bármily tekintetben szer 
repelhetnek; kötelesek azonban azok is a váltójukat a 
107. 108. és 120. §§-ok rendeletéhez-képest ellátni. 
— A törlesztés a 127. §. szerint történend.

129. §. A bank által nyújtandó kölcsönök, a leg­
szélesebb alapon telj esittetnek, s azon esetekben, me­
lyekben oly körülmények között kéretnék hitel, minők 
felöl ezen törvényben irányadás nem foglaltatik, a pénz­
ügyminiszter és a bankigazgatóság intézkedik oly módo­
zatok meghatározásáról, melyek szerint a kórt kölcsön, 
a bankérdekei hátránya nélkül megadható, és ezen módo­
zatot ministeri rendelet alakjában érvénybe hozza, s a 
törvényhozásnak szabályszerüleg bejelentendő

130. §. A bank intézményre venatkozó minden 
további eljárási szabály, — a felmerült körülmények­
hez képest, utólag léptetik életbe.

IX. FEJEZET.

A  hitelnyújtás hörüli eljárásról.

131. §. A realitásokra adandó kölcsönért, kér­
vénnyel járul az illető a fiókbankboz, a — melyhez te­
lekkönyvének hiteles kivonatát, az eredeti adó könyvét; 
az illetékes elöljárósága által kiadandó becslevelet, 
melyben minden ingatlan, és a gazdasághoz tartozó 
ingók mennyiségét és becsértékét, s a földek mily kar­
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§-usban megemlített bizonyítványt csatolja.

132. §. Az igy felszerelt kérvény a bank iktató 
hivatalában nyújtandó be, és postán is beküldhető, me­
lyek a 169. §-us szerint intézteinek el.

133. §. A szabálytalanul felszerelt, kérvények 
szabályszerű felszerelés végett a bank által a kérvény- 
zőnek visszaadatnak, melyet az illetékes község elöljáró­
ság által kézbesített.

134. §. A visszautasított kérvényben felmerült 
mindazon hiányok, melyek szabatos pótlást igényelnek 
és hiányt képeznek, a vissza adó végzés által kijeleltet- 
nek, s annak teljesítésére záros határidő nem tűze­
tik ki.

135. §. Az ipar és kereskedelem terén adandó 
hitelért a kölcsöntkérő a 131. §-hoz képest felszerelt 
kérvényét a 132. §. rendelete szerint a bank iktató hi­
vatalába küldi és adja be, — ahoz azonban a 126. §-us 
szabálya szerint kiállitott váltón fölül csak is a 106. 
§-usban megkívánható bizonyítványt csatolja.

136. §. A kölcsöntkérők közti sorrend, szigorúan 
megtartandó, egyiknek a másik előtt előny nem adatik, 
s e tekintetben személy különbségnek történie nem 
szabad.

137. §. Midőn valamely kérvény visszaadatik, 
azt a következő szám alatti követi az elintézésben.

138. §. Minden kérvény és mellékletei, a folya­
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csétjével hitelesíttetik. Magány kérvény elutasítandó.

X. FEJEZET.

A fö és fiókhankok alakításáról.

139. §. A föintézet oszlik a) igazgatói, h) pénz­
ügyi, c) szám vevői és d) biztosítási osztályra.

140. §. A főbank elnöke a magyar királyi pénz- 
ügyminister, ki magát az igazgató által mindenben 
lielyettesittetheti.

141. §. Az elnök és igazgató hatásköre — a 139. 
§-usban kijelelt a) b) c)d) alatti osztályok igazgatására, 
és az azokban működő összes személyzetek, s a fiókban­
kok működésének vezényletére terjesztetik ki. —

142. §. A főbank további személyzete á l l ; egy al­
igazgatóból ; fö- és alpénztárnokból: ellenőrből; fő és 
alszámvevőből, és 8 jogtudó osztály tanácsosból.

143. §. Az igazgatót, akadályozása esetében az 
aligazgató mindenekben helyetesitendi.

144. §. Mindenik osztály élén két jogtudó taná­
csos á l l ; kik a bankintézmény jogkörébe vágó minden 
ügyeket kezelnek, az igazgató tanácsban előadnak, és 
elintéztetnek.

145. §. Az elnök, fő és aligazgató, fő és alpénz- 
tárnok, fő és alszámvevő, és minden jogtanácsos, egyenlő 
szavazati joggal bir a tanács ülésben.
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146. §. Az elintézés alá terjesztendő ügyet előadó, 
az általa előterjesztett ügy elintézésénél szavazati jog­
gal nembir.

147. §. Egyik osztályfőnök a másik osztály ve­
zetésébe nem avatkozhatok.

148. §. Az osztályok helyes vezetésének és kezelé­
sének megvizsgálására az elnök, fő és aligazgató, min­
denkor jogosítottak.

149. §. A vidéki fiókbankok: egy vezérigaz­
gató  m int elnök, egy főpénztárnak, és al- 
pénztárnok mint ellenőr vezetése alatt állanak, kik­
hez négy jog idd á tanácsos és egyéb segédsze­
mélyzet adatik.

150. §. A jogtudó tanácsosok dolgozzák által 
mindazon kérvényeket, melyek a megelőző fejezetek 
131— 138. §§. rendeletéihez képest kölcsön nyerés vé­
gett az intézetekhez be nyujtatnak.

XI. FEJEZET.

A  fő és fiókbankok tisztviselői választásáról.

151. §. A főintézet összes, és a 145. 149. §§- 
okban meghatározott tisztviselőit — az elnök ministert 
kivéve, az országgyűlés választandja, a vidéki fiókban­
kok igazgatói és pénztárnokaival együtt — titkos sza­
vazás utján párt és elvkülönbség nélkül.
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152. §. A megelőző §-us szerint megválasztott 
tiszti személyzet, hivataloskodására vonatkozó, s a 255. 
§-ban foglalt miutaszerinti esküt, az elnöklő minister 
kezeibe teendi le.

153. §. A tisztviselői főszemélyzet hivataloskodása 
addig tart, mig annak elmozdítását, a parlament V3 része 
szükségesnek nem látja.

154. §. Minden elmozdítás iránti javaslatot a 
minister terjeszt az országgyűlés elé, s az elmozdittatás 
szükségességét indokolja, mit az, nyilvános ülésében 
döntend el a megelőző §-ban kijelelt absolut többség 
szavazata folytán.

155. §' A jogtudó tanács segódszemélyzeti állo­
mások, a fő és fiókintézeteknél nyilvános pályázat utján, a 
minister és igazgató tanács kinevezése által töltetnek be.

156. §. A fő és fiókbankok egyéb segédszemélyze­
teit, ugyancsak nyilvános pályázat mellett, a pénzügy- 
minister az igazgatóval egyértelmüleg nevezi ki.

157. §. A tisztviselők elmozdítására vonatkozó fe­
gyelmi eljárás a XIII. fejezetben foglaltatik.

XII. FEJEZET.

A z összes tisztviselők fizetéséről.

158. §. Az elnöklő minister, a bankkörüli elnököskö- 
déséért, ministeri fizetésén fölül más fizetést nem nyer.
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159. §. A fő és fiókbankok tisztviselőinek fizeté­
sei következőleg alapittatnak m eg:

a) főbank igazgatósági 6000 ; aligazgató, föpénz- 
tárnok és főszámvevő 5000 ; alpénztárnok, alszámvevő 
és jogtudó tanácsosok 4000 f t: amennyiben ezek a fő­
városban laknak, 400 ft lakpénzpótlékot nyernek.

b) A fiókbankok igazgatói, pénztárnokai 4000 
alpénztárnok és jogtudó tanácsosok 3000 frt fizetést 
nyernek s 200 frt lakpénzt.

c) A fő és fiókbankok segédszemélyzetei, mi­
nők az iktatók s egyszersmint kiadók, s levéltárnokok 
— 2500 fo rin t; a fővárosiak 200 forint lakpénz pót­
lékkal; —

d) Rendszeresített Írnokok 1500 forint, a fővá­
rosiak 100 frt lakpénz pótlékkal, — e) minden dij- 
nok napi 2 forinttal; — f) és az általános biztosítás 
elvénél fogva, a kártalanítások felvétele körüli teen­
dőket teljesítő szakértők napidijai 5 forintban, és 2 
forint fuvarbérben.

A fuvarbér — a megye illetve a bank működése 
terén belüli távolságra vagy közelségre való tekintet 
nélküli. —

160. §. Minden tiszti fizetések utólagosan telje- 
sittetnek.



6 5

X III. FEJEZET.

A  szolgálati időtartamról.

161. §. A fő és fiókbankok tisztviselői szolgálati 
ideje mindeddig tart, inig jog és morál ellenes cseleke­
deteik miatti elmozdittatásuk szükségesnek nem mutat­
kozik. —

162. §. A tisztviselő előmozdíttatik hivatalától: 
a) ha a bankérdekeit mint reábizottakat vétkesen s a 
bank vagy a felek érdekei hátrányára kezeli; b) ha hi­
vatalának eleget nem teszen, az igazgatóság kétszeri 
megintése után sem ; c) ha hivatalával akár a bank, 
az egyesek kárára vissza é l ; d) ha magát megveszte­
getni engedi, vagy bárkitől bárminemű ajándékot elfo­
gad; é) ha az intézet kárára az egyesekkel összejátszik ; 
f) ha valamely nyerészkedő társulatba lép ; g) ha hi­
vatalos esküjét megszegi; h) ha anyagilag és erkölcsi­
leg önkönnyelmüsége miatt oly hanyatlásnak indul, 
hogy tekintélyét a közönség előtt elveszti; és i) min­
den oly cselekedetei miatt, melyek a bankintézmény 
érdekei ellenében és a törvény tiltotta utón elkövet­
tetnek.

163. §. Az elmozdítást elővizsgálatnak kell meg­
előzni, a bűnös okokat és tényeket constatálni, és az el­
mozdítás végett az iratokat a főbank igazgatóságához

5
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véleményes jelentés kapcsában felterjeszteni. — A vizs­
gálatot minden igazgató egy jogtudó tanácsos által sa­
já t kebelében teljesitteti.

164. §. A hivataltóli elmozdítás jogát a minister 
és igazgatóság gyakorolja, mely ellen a panaszlott, csak 
az országgyűlésnél keresthet jogorvoslást.

165. §. A panaszlottnak elegendő időt és alkalmat 
kell nyújtani arra, hogy a vád elleni védérveit össze­
vonhassa, s annak előszerezhetésében gátolni semmi te­
kintetben sem lehet.

166. §. A bank bármely tisztviselője ellen min­
denki emelhet panaszt, azt azonban oly indokokkal és 
bizonyitékokkal tartozik támogatni, hogy a vétkesség lá t­
szata, s a vád alapja kitűnjék; puszta vádpanasz alap­
ján vizsgálat el nem rendelhető.

167. §. Azon fél, ki valamely tisztviselő ellen 
alaptalan vádpanaszt emel, mint rágalmazó tekintendő, 
s 1 0 — 300 forintig terjedő birsággal büntetendő.

A bírságok, az elemicsapások kárpótlására ren­
delt tőkéhez csatoltatnak.

168. §. A hivatalos állás elvesztésénél keményebb 
büntetést érdemlő tényező fölött, a kir. törvényhatósá­
gok a törvénykezési szabályokhoz képest járnak el; 
mely végett az összes iratok áttétetnek az intézeti igaz­
gatóság által.
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XIY. FEJEZET.

A kölcsöniránti kérvényeit elintézéséről.

169. §. A bank iktató hivatalába érkezett köl­
csöniránti kérvények sorrendszerint és egyenlő arányban 
a jogtudó tanácsosok közt osztatnak ki elintézés végett.

A 170. §. A tanácsos a kérvényt és mellékleteit 
átvizsgálván, magának a hiteles adatok nyomán meg­
győződést szerez a rró l; hogy a kórt kölcsön megadható 
azt véleményezi és a tanácsülésben előterjesztendi.

171. §. A kölcsönt a vezérigazgató elnöklete alatt 
tartandó tanács szavazza meg, mely ha az elibe terjesz­
tett iratokból és a jogtanácsos véleményezéséből a köl­
csönadás lehetőségéről meggyőződik, azt megszavazza, 
ha pedig annak megszavazását még némely agályok 
akadályozzák, azt kijeleli, és azok kiegyenlitésére a ta­
nácsost utasítja.

172. §. Ha a kérvény mellékletei tiszta adatokat 
szolgáltatnak a kért kölcsön megadhatására, az meg- 
szavaztatik, az arról szólandó kötvény a megszavazó 
végzés kapcsában a kölcsöntkórőnek megküldetik, s 
egyszersmint meghagyatik neki; hogy a kötvényt mind­
azokkal együtt, kik a jelzálogul kijelelt ingatlansághoz 
a telekkönyvi kivonatszerint tulajdoni joggal birnak, 
— a község elöljáróság előtt Írja alá, különben a köl-

5*
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csönt fel nem veheti. — A községi elöljáróság pedig 
az aláírás és személyek valódiságát hitelesen igazolja.

173. §. Megjelenvén a fél szabályszerű kötvényé­
vel, ha a megszavazott összeg felvételének útjában sem­
misem áll, — a félévi 6 százalék kamatok elöleges 
levonása mellett néki kiadatik.

174. §. A kölcsönről szólló kötvény, a bank hi­
telkönyvének számát nyeri, annak lényeges szövege abba 
bevezettetik és haladéktalanul az illetékes telekkönyvi 
hatósághoz bekeblezés végett beküldetik.

175. §. A telekkönyvi hatóság a beérkezett köt­
vényt soron kívül és 24 óra alatt felelőség terhe alatt 
bekebleztetni tartozik.

176. §. Ha azonban a kölcsöntkérő által jelzálo­
gul kijelelt birtok már megterhelve volna, de mindazon 
által a kért kölcsön adhatónak mutatkozik, azon esetben 
a megszavazott összegből a terhek levonatnak.

177. A levont összegek felvétele iránt a magány 
hitelezők meghivatnak, s ha a kitűzött napon a banknál 
meg nem jelennek, a levont tőke a pénztárnok kezéhez 
tétetik, s azok azon esetben a 115. 119. §. rendelete alá 
esvén, előjogukat elvesztik a bekeblezést illetőleg, — 
mely a bank megkeresése folytán a telekkönyv által 
feljegyeztetik.

178. §. Az oly realitásokra, melyek még a terhek 
törlése mellett sem volnának jelzálogul elfogadhatók, 
csak azon esetben adatik kölcsön a) ha kérvényző az
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összes terhek kifizetéséhez hozzá járul, s azon összeg 
erejéig, melynek a kijelelt vagyonokban elegendő ga- 
rantiát találni nem lehetne, elegendő kezességi biztosí­
tékot nyújt; vagy b) ha azon hitelezőknek kiknek kö­
vetelése bekeblezve van Írásbeli nyilatkozatot adnak, 
hogy ők a bank prioritását maguk előtt a 115. §. kény­
szerítése nélkül is eltűrik ; s hogy a kölcsöntkérővel 
követeléseik részletes törlesztésére megegyeztek.

179. §. Egyetemleges kötelezettség mellett is 
adatik kölcsön, de ez esetben az összes kötelezettek bir­
tokai megterheltetnek még azon esetben is, ha azoknak 
becsértéke a kértkölcsönt többszörösen fölül múlná.

Az ily esetben azonban az illetőknek még esetle­
ges póthitel is nyuj tátik.

180. §. A kölcsönt megszavazó jegyzőkönyv, az 
összes tanácstagok által aláiratik, s a kötvény másola­
tával együtt a bank levéltárába helyeztetik e l ; — az 
eredeti kötvények pedig a főbank igazgatósághoz föl­
terjesztetnek.

181. §. Midőn valamely kölcsöntkérő elutasittatik, 
elutasítása ellen az országos igazgatóságnál kereshet 
jogorvoslatot, mely esetben panaszát az öszes vissza­
utalt iratokkal 15 nap alatt ismét az elutasító fiók- 
intézetnél adja be, mely azt 48 óra alatt a főigaz­
gatósághoz felterjeszti.

182. A főigazgatóság rendes ülésében tárgyalja 
az ügydarabot, s ha a kért kölcsönt megadhatónak vé­
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leményezi, kijelelésével a föltételeknek, elintézés végett 
illetőségéhez visszaküldi.

183. §. A visszaküldött iratok alapján adandó 
kölcsön körül a fiókbank igazgatóság, a fennebbi szabá­
lyok szerint járand el.

184. §. Ha nagyobb kölcsönök kéretnek, és bank 
igazgatóság szükségesnek találja a kijelelt vagyon fö­
lö tti szemletartást, azt egyik tanácsos kiküldésével tel- 
jesitteti, és ujabbi becslést eszközöltethet.

185. §. A bank által elrendelt becsűnél, az ille­
tékes községi elöljárókon kivül a 240. §-ban megneve­
zett bankszakértők is alkalmazandók.

186. § Ha a kétrendü becs elütne egymástól, 
azon esetben az utóbbi becs vétetik a kölcsönadás alap­
jául, vagy a közép mérleg választatik.

187. §. A községi javakra is adatik kölcsön, de 
ahoz megkivántatik az illetékes felsőbbségi engedély, s 
annak kapcsában azon kimutatás: mimódon törlesztetik 
a kért kölcsön ?

188. §. A községi javakra felveendő kölcsönök, 
vagy azok egy részének a kölcsönidő tartamra leendő 
bérbeadása, vagy az illetékes község pótadója által tör­
lesztendő. — A kölcsön kötésekor azonban már mind­
két törlesztési módozat lehetőségének valódiságát iga­
zolni kell.

189. §. A becsléseknél a fundus instructusra is
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figyelemmel kell leírni, úgy a 115. §-bau meghatározott 
mellékingatlanokra is, minők a szöllök.

XV. FEJEZET.

A  bankok bélkezéléséről.

190. §. ügy a fő, mint a fiókintézetek, minden 
néven nevezendő bevételek és kiadásaikról főkönyveket 
vezetnek, melyeknek rovatai az igazgató, főpénztárnok, 
és a főintézetnél a főszámvevö által naponkint bere- 
kesztetnek.

191. §. A banküzlet jogkörébe vágó minden ada­
tok és észrevételek, a főkönyvek illetékes rovataiba ik- 
tattatnak.

192. §. Minden pénzkészlet és értékpapírok, tüz- 
mentes és betörés ellen eléggé biztosított helyiségekben 
a czélnak megfelelő szekrényekben őrizendök, és a he­
lyiség oltalmára napi és éj éli őrök alkalmazandók.

193. §. A szekrények többrendükulcsokat igénylő 
zárakkal láttatnak el, mely kulcsok a bank vezetői kö­
zött egyetemleges felelősség terhe mellett helyeztetnek 
el, s azok által kezeltetnek.

194. §. A fő és fiókbankok, úgy a kölcsönadás 
körüli eljárásról, valamint a kölcsönökről szólló kötvé­
nyek és a kártalanitásokat igazoló nyugtákról is fő­
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könyveket vezetnek, s azok napikezeléséről szóllő rovatai 
az illetők által naponta berekesztetnek.

195. §. A fiókintézetek kötelesek az üzlet havi 
mérlegét számadási alakba összeállítani, és a főigazga­
tósághoz fölül vizsgálat is helybenhagyás végett felter­
jeszteni. —

196. §, A főigazgatóság jogosítva van, a felter­
jesztett számadások helyességének constatálása végett 
a fiókintézetek főkönyveit eredetben is felkérni, mit 
azok nyomban fölküldeni köteleztelek. — A főkönyvek 
távolléte ideje alatt a 191. §. szabályainak megtart- 
hatása végett, a napi üzletforgalom minden egyes rész­
lete és különbözősége, ideiglenes jegyzőkönyvekbe ve­
zettetik, s annyi példányban, hogy minden intézet e czélra 
hivatott személyzetének egyegy példány jusson, melyek 
később a főkönyvekbe vezetettnek be.

197. §. A főintézet igazgatósága a beterjesztett 
számadásokat az összegek évidén ti ába vétele végett az 
illetékes osztályoknak osztja ki.

198. Az osztályok jogköréhez tartozand a bank 
összes activ és passiv álapotát időről-időre rendbe ta r­
tani, s a ftókintézetek haviszámadásaival összeegyeztetni.

199* §. Az osztályok főnökei, az osztályok műve­
leteit az igazgató tanács eléterjeszetetendik, hol azok sza­
bályszerű végleges elintézést nyernek.

200. §. A végleges elintézést nyert havikimuta-
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tások az összes hazai napilapokban háromszor közzé 
teendők.

‘201. §. A nyilvánossan közzé te tt számadási ki­
mutatásokhoz hozzá szólni minden honpolgárnak joga 
van, mire nézve az intézet főigazgatósága a kételyt el­
oszlató felvilágosítást megadja.

202. §. A bankok kezelése s működése és ülései 
nyilvánosak.

201. §. A tanácsülés napja és órája, 8 nappal 
előtt minden napilapban közzéteendő, s a helyiség mely­
ben tartandó leszen, kijelelendő.

203. §. A halgatóság csak engedély mellett lép­
het be, melyre vonatkozó jegyek az igazgatósági irodá­
ban díjmentesen adományoztatnak.

204. §. A hallgatóságnak nincs joga az elintézés 
alá vett ügyekhez szóllani; a laptudósitóknak azonban 
megengedtetik a közlendő történtek feljegyzése.

205. §. A bankintézmény körüli egyéb szükséges­
nek mutatkozó eljárások, annak szabályai korlátain belül 
gyakoroltatnak.

206. §. A bankigazgatóság eljárását az országos 
számvevőszók félóvenkint megtekinti, s a tapasztal­
takról mindannyiszor, mig az igazgatóság minden óv 
elején tüzetes jelentést teend az országgyűlésnek.

207. §. A bank számadásait és kimutatásait, a 
pénzügy mi nister mint elnöke terjeszti az országgyűlés elé.
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A  kölcsönös díjtalan biztosításról.

209. §. Az I-sö §-ban kimondott általános kölcsönös 
és díjtalan biztosítás tárgyát képezik, a nemzet minden 
egyesének és testületének ellemileg sújtható vagyona és 
annak minden jövedéke.

210. §. A XVII. fejezetben kijelelt elemicsapások 
által okozott károk, a XIX. fejezetben megalapított 
mennyiségben és arányban,az 58. §, 3. pontjában foglalt 
kötelezettség mellett minden károsultnak a 212. 217. 
§§ ok kivételével megtéríttetik, és a károsultak, a nyert 
kárpótlási összegek viszafizetésére nem köteleztettnek.

211. §. A kártalanítási kedvezménytől azonban 
mindazok elesnek: kik a kárt önmaguknak vétkes gon­
datlanság vagy hanyagság által okozták; sőt ha az ál­
tal mások is kárt szenvedtek, mint a 217. §. szabálya 
alá esők, a fenálló fenyitő törvények szerint bűntetteinek.

212. § A kártalanításhoz a 211. 216. 217. §§- 
bán foglaltakon kívül minden'károsult adófizetőnek joga 
van, és attól semmi más okoknál fogva elmozdítani nem 
lehet. —■

III.

XV Í. FEJEZET.
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A z elemi csapások nemei.

213. §. Ezen törvény által kijelelt elemicsapások: 
tűz. jég, fagy, aszály, árvíz, és a marhavész.

214. §. Csak azon károk téríttetnek meg, melye­
ket a megelőző §-ban és élném háríthatott elemicsapá­
sok okoznak.

215. §. Elemicsapásoknak azok tekintetnek, 
melyek a tulajdonos önhibáján kívül esőleg következnek 
be, az általa élném háríthatott szerencsétlenségek követ­
keztében.

216. §. Az elemicsapások megfékezésére minden 
elövigyázatot megtenni, mindenkinek szigorú kötele­
ségében áll, s kikre annak mulasztása bebizonyul, a kár­
talanítási igényeinek elvesztésén fölül, a 211. §. szi­
gora alá esnek.

217. §. Elvesztik kártalanítási igényeiket mind­
azok is, kik az elemileg okozott károkat nagyítva, és a 
249. §-usban meghatározott s az elemicsapástól men­
ten maradott terményeik mennyiségét hamisan vallják 
be, és az által nyerészkedési bűn elkövetését czélozzák.

X V II. FEJEZET.
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A biztosított va,gyónókról,
*

218. §. Az elemi csapások ellen biztosítanak. 1) 
lakliázak. 2) bennük lévő ingóságok , 3) gaz­
dasági épületek, 4) magtárak. 5)az azokban 
lévő gabna készletek. 6) a betakarított osz­
tagokban vagy  csűrükben lévő gabonák
7) kazalokban lévő takarmányok. 8) gaz­
dasági eszközök, minők a szekerek, a kocsik, — 
nem a luxusra szántak — ekék, boronák^ hengerek és 
gépek, 9) gazdaság műveléséhez használt igavonó  
barmok — nem a luxus paripák, 10) a lábonálló  
bnza, rozs, árpa, repcze, zab, 11) a szöllők- 
hez megkívántaié borházak és hordók, 12) 
hordókban vagy kádakban álló m nstok, 13) 
a szállók  függő termései.

219. §. Mindazon vagyonok, melyek biztosítás 
tárgyául a megelőző §-ban felvétettek, a kölcsönös biz­
tosítási törvény védpaizsa alá helyeztettek.

220. §. A kölcsönös biztosítás elvénél fogva, biz­
tosítóinak tekintetnek, továbbá : 14) gyárak, 15) 
azok minden a 213. §-bani elemi csapások bárme­
lyike alá eshető minden készletei és késztelen anya­
gai, 16) minden kereskedési boltok és raktá­
rak tartalmai.

X V III. FEJEZET.
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A vizeken úszó tárgyak biztosítása iránti módo­
zatok a XXIY. fejezetben foglaltatnak.

221. §. Mindazon eléghető tárgyak, melyek biz­
tosítása elrendeltetik, a lehetőségig tüzmentes helyisé­
gekben tartatni rendeltetnek.

222. §. Azon kereskedők, gyárosok, kik áruczik- 
keiket, gyártmányaikat és gyártáshoz tartozó anyagai­
kat oly rakhelyeken tartják, hol az elemi csapások 
könnyen érhetik vagy veszély idejében a vészterjedésé­
nek kitéve vannak, azt fokozhatják és megmentésük ve­
széllyel jár vagy lehetetlen, a 211. 216. és 217. §§- 
sainak szigora alá esnek.

223. §. Mindazon iparosok, kik ipar czikkeiknek 
gyáriraktárakat tartanak és nyersanyagok összehalmo- 
zásával foglalkoznak: a megelőző §. szem előtt tartásá­
val, a 224. §. rendeletére utasittatnak.

224. §. Minden gyáros, kereskedő és iparos: ipar- 
termelvényének és nyersanyagainak minőségéről, meny- 
nyiségéről és értékéről rendes könyveket vezetni, 
és az azokban foglalt anyagoknak, a bankok szak­
értői általi megtekinthetése végett azoknak egyik pél­
dányát az illetékes fiókbankokhoz minden 14 napba, 
különbeni kártalanítási igényük elvesztése terhe alatt — 
bemutatni, és azokban 14 naptól 14 napig az emelkedést 
és fogyasztást kimutatni köteleztetnek, azonfelül mind­
azon ingóságokról, melyek lakásaikban léteznek a közsé­
gi levéltárba tanuk előtt felvett leltárát letenni tartoznak.
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225. §. Minden ezen intézkedésre vonatkozó, s 
szükségesnek mutatkozó eljárási szabályokat minden 
fiókbank javaslatba hozza és azokat a bankigazgatóság 
életbe lépteti, addig azonban a fentebbiek, minden egyes­
nek is kötelezők.

XIX. FEJEZET.

A  kártérítési összegek mennyiségéről.

226. §. A megelőző fejezet 218. §-ban felvett lak­
házak födélzeteinek felállítására szükséges összegek tel­
jesen megtéríttetnek. — A bútorok értékének csak fele 
téríttetik meg.

227. §. A gazdasági épületek helyreállításához 
szükséges összegek 6|8-ad része téríttetik meg. — A 
még használható álapotban maradott épületfák azonban 
mindkét tekintetben felbecsültetnek, és azok értékei a 
kártalanítási összegekbe betudatnak

228. §. A magtárakban, csűrükben, asztagokban 
és Iában sújtott és biztosítás alá vett minden gabnane- 
mük, a folyó árszerint hat m ag erejéig kárpotol- 
tatnak.

229. §. A magtárban, csűr és kazalban, vagy föl­
deken kepékben tiiz által megtámadott gabnák marad­
ványainak értéke azonban, a kártérítési összegekbe szin­
tén betudatik.

230. A talpon álló és elemileg sújtott gabnane-
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miiekben okozott károk, csak a termelvén}' betakarítása 
és föltisztitása után adatnak szintén liat mag erejéig, 
melyekbe azonban az elemileg sújtott növényekből nyert 
mag és értéke betudatik, és a kártalanítási összeg csak 
annak levonásával adatik.

A bevallásnál a 217. 249. 250. §§-ok szabályai 
szigorúan szemelőtt tartandók.

231. §. A gazdasági eszközökben történt károknak 
2/ g-ad része pótoltatik meg; a megmaradott vasérték és 
azok újbóli helyreállításáért kártérítés nem adatik.

232. §. A gazdasági gépekben történt tüzáltali 
károknak csak azon értéke kártalanittatik, melyek azok 
helyreállításáért a gépészeknek'fizetendők. — Ezen kár­
térítési összegek a vasanyagok átalakítása, vagy becse­
rélése által történt károk födözetére ki nem terjesztetnek, 
mert csak a tüzáltal elpusztított részletek kártalanítá­
sára irányul.

233. §. A takarmány, fele értékerejéig nyer kár­
talanítást; abba azonban betudatik a megmaradott, s 
használható maradvány értéke.

234. §. A gazdaság mívelésére használt igavonó 
barmok I. II. III. Categoriába soroztainak, s az I-ső 
osztályuakért Il-od, a Il-od osztályuakért Ill-ad  osztá­
lyúak értékára, még a Ill-ad  osztálynak értékárának 80°/o 
kártalanittatik. — Ezen, és a gabna kártalanítás meg- 
alapithatása végett, a 241. §-ban e czélra alkalmazandó
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szakértők által, a 251. §-ban előirt adatok megszerzése 
eszközlendők, és lesznek irány és mérvadók.

235. §. Mindazon adófizető polgárok, kiknek iga­
vonó barmaik nincsenek, hanem csak olyanok, melyek 
a családi táplálásra, avagy vagyoni gyarapításra szol­
gálnak, minők a tehenek és igavonásra szánt tulkok és 
csikók, s birkák amennyiben a 218. §-ban felvett és a 219. 
§-ban biztosítás alá helyezett igavonó barmok betegsége 
által elhullanának, — értékük ‘/ 2-ad része erejéig se­
gély kártalanításban részesülnek..

236. §. A szellőkhöz tartozó épületekben és boros 
edényekben okozott károk becsértékük V  része ere­
jéig kárpótoltatnak.

237. §. A kádakban és hordókban volt borok, 
amennyiben azok a hordók és kádak elégése által elfoly­
tak. a termés volt mennyiségének az 251. §. 4.p . szerinti 
alapos kitudása mellett a/ 4-ed részben kártalanittatnak, 
a bor közép és folyó árához mérten. — Midőn a fürtö­
ket tartalmazó kádak vagy hordók égnek el, csak a meg­
maradott részen fölüli hiánynak fele értéke kárpótólta- 
tik. — A kármennyiség kipuhatolására a XX. fejezet 
irányt adó.

238. §. A függő szellő termésben a jég vagy fagy 
által okozott károknak, -ad része pótoltatik meg — 
a 251. §-ban előirt azon mód szerint, mely a 3 éviter-

^ més átlag Vj-nak kimutatását rendeli.
239. §. Ezen szakmába vágó s később a gyakorlat
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által szükségesnek igazolt terjedelmesebb eljárási sza­
bályok, utólag pótoltatnak az igazgatóság által.

XX. FEJEZET.

A z elemileg okozott károk felvételéről.

240. §. Az elemileg okozott károk kellő tudomásul 
vehetése és bejelenthetése végett, mi űrien k özség­
ben a jegyző, biró, és törvény b író : nagyobb  
városokban a gazdasági bizottm ány három  
tagjai mint felügyelő b izottm ány ; még a fiók- 
bankoknál oly két-két szakértő alkalmaztatok : kik az 
ipar, kereskedelem, és neinzetgazdászat minden ágában 
kellő képességgel és jártassággal bírnak.

241. §. A felügyelő bizottsági tagok és a szak­
értők, a 255, §-ban foglalt esküt teszik le, eljárásukért 
e g y e t e m l e g e s e n  és  m i n d e n  v a g y o n ú i k k a l  
f e l e l ő s s é k ,  azon fölül ha esküjök megszegése mel­
lett, akár a bank, akár az egyesek hátrányát maga után 
vonó eljárást követnek el, a károk megtérítésén fölül 
5 — 10 évig terjedő fogsággal büntetendők.

242. §. A bizottsági tagok és szakértők pénzbeli 
illetményeit a 150. §. f. pontja határozza meg.

243. §. A felügyelő községi bizottmány és szak­
értők eljárása, m i n d e n  k ö z i g a z g a t á s i  és  t ö r ­
v é n y k e z é s i  h a t ó s á g o k  á l t a l  h a t h a t ó s s a n

6
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t á m o g a t t a t o k ;  s ho l  a z o k n a k  b á r m e l y i k  
kö z e g  b e a  v a t k o z ' á s á r a  s z ü k s é g ü k  van ,  azok 
m e g k e r e s é s e  f o l y t á n  h a l a d é k t a l a n u l  s f e­
l e l ő s s é g  t e r h e  a l a t t  s e g e d e l m ü k r e  Lenni ,  
és  ú g y  a b a n k ,  v a l a m i n t  az e g y e s e k  é r d e ­
k e i t  t á m o g a t n i  k ö t e l e s e k .

244. §. Minden elemileg okozott károk, időről- 
időre minden károsult által, a helybeli felügyelő bizott­
mánynál jelentendők be, kik arról jegyzőkönyvet vezet­
nek, s a helyszínére azonnal kimennek, a kárfölötti 
szemlét megtartják, azt az arról felvett jegyzőkönyvbe 
iktatják, és az illetékes fiókbankhoz 24 óra alatt futár 
által beküldetik.

245. §. A helybeli felügyelő bizottság intézkedik 
tüzkiütése, vagy árvíz ömlése esetében mindazon teendők 
iránt, melyek által a csapás terjedése meggátlandó, és a 
vésszel fenyegetett vagyonok megmenthetők.

246. §. A helybeli felügyelő bizottmány rendele­
tének vész idejében m i n d e n k i  f e l t é t l e n ü l  e n g e ­
d e l m e s k e d n i  k ö t e l e s ;  a nem engedelmeskedők 
100— 300 ftig terjedhető birsággal büntetendők.

247. §. Az engedelmességet megtagadók feljegyez­
tetnek a felügyelő bizottság vagy szakértők által, s a 
birság behajtása vegett a közigazgatási hatóságokhoz 
feljelentetnek, mely minden késedelem nélkül a bírságot 
a tett és az abból eredhető vétkességéhez képest meg­
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alapítja, behajtja, és az illetékes fiókbank pénztárába be­
szolgáltatja.

Minden ily büntetés a 267. §. 8. p.-ban meghatá­
rozott közczólra fordíttatik.

248. §. Midőn a locális bizottság jelentése a fiók­
bankhoz beérkezik, az, a szakértőket a beküldött jegyző­
könyvre vezetett végzéssel nyomban a helyszínére küldi, 
azok magokat a községi bizottsággal érintkezésbe teszik, 
és a kár alapos felvételéhez és becsléséhez fognak.

249. §. A kár becsórtéke' iránt mindenek előtt a 
k á r o s u l t ,  s annak közvetlen szomszédai h i t  a l a t t  
h a l g a t t a t n a k  k i ;  kik esküjök fontoságáról, s azok 
esetleges hamisságának utó következményéről kitanit- 
tatnak. —

250. §. A károsultak és szomszédaik hitel erősített 
vallomásaik jegyzőkönyvbe vétetnek, s általuk, és a fel­
ügyelő bizottság és szakértők által aláiratik.

251. §. A károk tónyálladókának bebizonyításául 
következő okmányok mint bizonyítékok csatolandók a 
jegyzőkönyvekhez:

1) A lakházak és gazdasági épületek födólzetének 
ölenkénti terjedelméről, s a födélzetek felállításához szük­
séges összegekről felvett költségvetési előirányzatok.

2) Azon földek holdankónti mennyiségéről és ter­
mőképességéről felvett jegyzőkönyvek és telekkönyvvi 
kivonatok., melyeknek termései tűz, jég, árvíz, fagy

6*
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«*b aszály által elpusztítottak, vagy részben tönk­
re tétettek.

3) Az elemi tönkretételtől megmentett vagyonok 
mennyiségéről, minőségéről, haszon vagy haszonvehet- 
lenségről és értékéről felvett szemle és becskönyvek.

4) A borházakban elégett borok s egyéb tönkre­
jutott, és megmentett tárgyak mennyiségéről s becsórté- 
kéről megszerzett adatok, s a jég által elvert függő 
termés megalapithatásához szükséges 3 évi átlag termés 
mennyiségét igazoló bizonyítékok, melyeket a szőllők 
szomszédai és tulajdonos hit alatt állítanak ki.

5) Az elégett takarmány és gazdasági eszközök 
léteiének mennyiségéről, minőségéről, értékéről és azok 
helyreállítására szükséges összegek mennyiségére vonat­
kozó költség jegyzékek.

6) Az elhullott igavonó, és a 234. §-ban foglalt 
esetek alá tartozó s I. II. III. osztályba sorozott bar­
mok minőségéről, értékéről és középértékéről szólló hi­
teles bizonyítékok;

7) A szakértők által a 231. § rendeleténél fogva 
a gabnák és igavonó barmok értéke utánni kártalanítás 
megalapithatásához szükséges vásárbirói bizonyítványok.

8) Az elégett szoba ingóságok jegyzékének hiteles 
másolatai a községi levéltárakból, és a szomszédok bizo­
nyítéka s a károsult hit alatti vallomása arró l: mi volt 
meg a leltárban előbb felvett ingókból? mi éget el? s 
mily becsértékkel bírhattak? (224. §.)
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9) Gyárosok, kereskedők és iparosok azon jegyző­
könyveinek hiteles másolatai, melyek a 224. §-usban 
rendeltetnek, s az eléget, megmentett tárgyak s anya­
gok hit alatti becsértékéről széllé bizonylatok.

10) A gabna és szőllőtermés letakaritásakor az 
elemileg élném pusztitottnak mutatkozó termények meny- 
nyiségéről felvett leltárok, melyekben azok értéke, s a 
6 mag erejéig hiányzó termés mennyisége kimutatandó.

Yégre; minden oly okmányok, melyek az elinté­
zendő kérdésre nézve tiszta adatokat foglalnak magukban.

252. §. A szakértők szerzik meg a kártalanítás 
nyújtásának megalapithatásához szükséges azon bizo­
nyítékokat a helybeli városok vásárbíráitól a legutóbb 
történt vásárokban előfordult gabna és igavonó és egyéb 
a 234. §-ban kijelelt barmok árának folyamáról, melyek 
az I. II. és III-ad rendit értékárakat hivatalosan iga­
zolják, a 251. §. 6. pontjához képest.

253. §. Az intézeti szakértők jogköréhez tartozik 
minden oly adatok beszerzése, melyek a kártalanítások 
iránti eljárást, és az összegek megalapithatását a leg­
igazságosabbá és legkönyebbé tehetik.

254. §. A 251. §. pontjai szerint felszerelt jegy­
zőkönyveket a szakértők, illetékes bankigazgatóságaik­
hoz 48 óra alatt a felszerelés után felterjeszteni kötelesek.

255. §. A bank tisztviselői és a községi bizott­
sági tagok és a szakértők, hivataluk elfogadásakor kö­
vetkező esküt teszik l e :
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„Én N. N. esküszöm az élő istenre és lelkiisme- 
retemre s becsületemre, hogy én a reárn bízottakban 
minden károk bejelentése esetében és idejében gyorsan 
részrehajlatlanul, egyedül a tiszta igazság alapján já- 
randok el, senki érdekét a másik hátrányával figyelembe 
nem veszem, senkinek kedvezményt nem teszek, senkitől 
semmiféle ajándékot el nem fogadok, s a megvesztegetni 
szándékozót, azonnal feljelentem, — isten engemet úgy 
segéljen. “

Ezen eskü minta a tisztviselők álásához és hivatá­
sához képest módosítandó.

XXI. FEJEZET.

A  kártalanítási összegek megszavazása körüli 
eljárásról.

256. §. A 251. §. szabályai szerint felszerelt jegy­
zőkönyvek beérkeztekor, azok a X. fejezet 150. §-ában 
megnevezett bankok jogtudó tanácsosainak osztatnak ki.

257. §. A tanácsosok a nékik beosztott ügydara­
bokat megvizsgálják, azt rendben találják, a nyújtandó 
kártérítési összeget véleményezik, és azt a tanácsülésbe 
referálják.

258. §. Ha azonban a jegyzőkönyv kellőleg fel­
szerelve nem volna, a hiányokat megjelelik, s azoknak
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pótlására a szakértőket utasítják: s midőn a hiányok 
pótoltatnak, a megelőző §. szerint járnak el.

259. §. Midőn a kártérítési összeg megszavaztatik, 
arról és annak mennyiségéről a kártalanítandó végzési- 
lég értesíttetik, s egyúttal utasittatik: hogy egyik köz­
ségi elöljáróval a pénzfelvétele végett megjelenjen, ki 
is a nyugta hitelesítése végett a községi olajpecsótet 
(száraz pecsét) magával hozni el ne mulassza.

260. §. A nyugta az ügydarab számával ellátva, 
az e czélra álló intézeti főkönyvbe vezettetik, a károsult 
által aláiratik, s a községi elöljáró és a pecsét által láto- 
moztatik s hitelesíttetik, és az igazgató, s pénztárnok és 
ülnök által előttem eztetik.

261. §. Ha valamely károsult kárát a 217. §-bán 
foglalt tiltott módon vallaná be, kártalanítási igényé­
vel elutasíttatik, és megfenyités végett a törvényható­
sághoz feljelentetik.

262. §. Midőn azon körülmény forog szőnyegen, 
hogy valamelyik polgár vétkes gondatlanságáltal okozta 
saját kárát, ellene a legszigorúbb nyomozás rendeltetik 
el, s ha önhibája kiderül, elutasítandó, ellenben a gyanú 
alól felmentetik, és kártalanítása megszavaztatik.

263. §. Azon károsult, ki a részére megszavazott 
összeggel meg nem elégszik, az 181. §. szerint nyerendő 
végzés vételétől 15 nap alatt, a föbankigazgatóságnál 
kereshet orvoslást.

264. §. Ha az orvoslást kereső fél kérelmének a
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főigazgatóság helyt ad, a fiókintézet igazgatósága annak, 
utasítása szerint járand el. — Ellenben, ha elutasítja 
megkell elégednie a fiókbankigazgatóság eljárásával.

265. §. Mindenik félnek csak egy jogorvoslat en­
gedtetik meg.

266. §. A kártalanítási összegek megszavazása kö­
rüli eljárás, a gyakorlatilag fölmerülendő viszonyokhoz 
és szükségletekhez képest minden fiókbank által össze­
állítandó^ a főigazgatóság által helyben hagyandó üzlet- 
szabály által leszen pótlólag körvonalozandó.

' X XII. FEJEZET.

A kártalanításokra álló összegekről.

267. §. Az egyeseknek és testületeknek az elemi­
csapások által okozott károk megtérítésére — következő 
összegek rendeltetnek:

1) A forgalomba hozandó 150 millió forintnak 
évenkinti 6°/0 kamatai 9000000.

2) Annak időközi forgatása által nyert kamat jö­
vedék és annak minden növedéke, mely minimum lehet 
csak 500000.

3) A 11. és 71. §§-ok szerint kibocsátandó zálog­
levelek elhelyezésénél mutatkozó 2%  kamat maradvány 
4000000 frt.

4) Ugyancsak a 15. §. szerint kibocsátandó ezüst
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kötvényeknél mutatkozó 2% kamat maradvány 100 
milliónál 2000000 frt.

5) Ugyanezen 3. 4. pont alatti kamat maradvány 
időközi forgatásánál nyerendő kamat szaporulat 150,000

6) Az 58. §. szerint az érczalap szerzésére befo­
lyó összegeknek az érczalap vásárlásba öntéséig leendő 
időközi forgatásából eredő kamat nyereményt felvéve
150.000.

7) A 46. §-hoz képest a fiókbankok által elfogadott 
takarékpénztári betét összegek forgatásánál maradó ha­
szon csak 500000.

8) A 108. 246. §-okban meghatározott esetleges 
büntetésekből és a bankok egyéb üzleti nyereményéből 
felvéve 100,000 frt.

9) A XXIY. f. foglalt vizen úszó tárgyak és élet­
biztosítása ágából befolyó jövedék csak mintegy 200,000. 
és igy ezen előirányzat szerint befolyna 16.600,000 fr.

268. §. Ezen megelőző §-us pontjai szerint kimu­
tatott jövedelemből, a banküzletett kezelő személyzetek 
fizetésére és egyéb kezelési költségek fedezésére, a biztos 
kiadás megalapithatásáig, előirányoztatik 4 .600,000 
frt, melynek levonása után marad a károk megtérítésére
12.000. 000 frt.

269. §. A kártalanításra álló tőkék, nem állanak 
minden fiókbanknak különleges és kizárólagos rendel­
kezésére, hanem mint közczélra szánt vagyon, annak 
rendelkezése alá vezérlendök, melynek területén az elle-
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mileg okozott kár okoztatik és felmerül. — Ezen eset 
azonban csak akkor áll elő, ha a kártalanitást teljesí­
tendő banknak, a kártérítési összeg erejéig nem állana 
elegendő összeg rendelkezése alatt.

270. Ily eset elő áltával a kártérítést nyújtó fiók- 
bank, a közvetlen közelében székelő bankot keresi meg 
a szükséges összeg átküldése végett, melyet a megkere­
sett bank, szabályszerű nyugta mellett legfeljebb 8 nap 
alatt megküldeni köteles.

271. §. A kölcsönös közreműködésre minden fiók- 
bank felelőség terhe mellett kötelezve van.

272. §. A megkereső bank, az átvett összeget jö­
vedelmi és kiadási főkönyvébe vezeti, a megkereset bank 
pedig a nyert nyugtának egészbeni bevezetésével a ki­
adási főkönyvébe iktatja, és mindkét intézet a 195. §. 
szerint adandó számadásaiban a főintézet igazgatósága 
előtt feltünteti.

273. §. Ha azonban az elemi csapások oly terje­
delmű károkat okoznának, hogy a kártalanítási össze­
geket minden fiókbanktól igénybe vennék, — azon eset­
ben a föbankigazgatóság fog intézkedni, hogyaz okozott 
károk megtéríthetők legyenek. — Ebbéli intézkedési 
nézetét és tervezetét azonban annak, végrehajtása előtt 
a törvényhozásnak bemutatja, mely azt azonnal vég­
legesen elintézendi.



91

X X III. FEJEZET.
é

A bank peresügyeire vonatkozó bírói eljárás 
és illetőség!

274. §. A bank és adóssai között felmerülendő peres 
kérdések, alapuljanak azok kötvényeken vagy váltókon, 
az összegre való tekintetnélkül, sommás utón intéztek­
nek el, s azok első folyamodásé elintézésére, minden 
járásbíróságok illetékessége kiterjesztetik.

275. §, A megkeresett bírói közegek a bank pe­
reiben, a polg. perrendtartás szabályain kívül az alábbi, 
és esetleg még később hozandó rendeletek szerint já r­
nak el. —

276. §. A beperesitett bank kötelezvények és vál­
tók alapján, ha a bankérdekei úgy kívánnák, még lejá­
ratuk előtt is biztosítási végrehajtás foganatosítandó, 
minden veszély igazolása nélkül, melyet a megkeresett 
bíróság 24 óra alatt köteles teljesíteni.

277. §. A bank által beperesitett kötelezvények és 
váltók alapján, minden idézés és tárgyalás mellőzésével 
egyenesen fizetést meghagyó végzés hozandó, abban a 
fizetési határidő az összeg kitüntetésével megalapítandó 
és a panaszlottal oly világos hozzáadással közlendő : 
hogy a fizetési határnap elmulasztása esetében a lefog­
lalt vagyonok elárvereztetnek. (100. §.)

278. §. Ha a panaszlott fél igazolni tudja, hogy a
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követelt összeggel nem egészen tartozik, igazolványát 
a fizetéskor, vagy árveréskor felmutatván, az abban fog­
lalt összeg mint már lefizetett, — a követelésbe betu­
dandó , s erről az illetékes fiókbank igazgatósága 24 
óra alatt értesítendő.

279. §. A 277. §-ban említett fizetési határidő 8 
napnál tovább nem terjedhet, rövidebre azonban csak 
rendkívüli esetekben szabható.

280. §. A bank adóssai ellen vezetendő biztosí­
tások azok ingóságaikra terjesztetnek ki; a fundus in- 
structus alkatrészeit képező gazdasági eszközök és igavonó 
barmok azonban lenem foglalhatók. — Ha az ingóságok 
vételára a bank követelésének födözetére elégtelennek 
látszatnék, azok a zár alól feloldandók, s az ingatlanok 
haszonbérbeadása rendeltetik el.

281. §. A biztosítás aláveendö ingóságok alatt ér­
tetnek minden oly tárgyak, melyek pénzértékü képes­
séggel bírnak s elárusíthatók.

Ilyen ingósságoknak tekintendők a gabna és ér­
tékes zöldség termelvény, a függő termések, heverő bar­
mok általában, s az adós minden követelései, és jövedel­
mei, valamint ezüst arany ékszerei, a luxus tárgyát ké­
pező kocsik, paripák, stb. érték, és egyéb értékesithető 
papírjai.

282. §. Az adósnak semmi néven nevezendő jog­
orvoslat birtokon belül meg nem engedtetik.

283. §. Ha az adós tartozását kézi záloggal, vagy
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értékpapírokkal kívánja fedezni, az elfogadtatik, s a 
biztosítás egyéb vagyonaira kinem terjesztetik. — A 
kézizálog a bank képviselője által a bankpénztárnál 24 
éra alatt letéteteik.

284. §. A kézizálog vissza váltására az adósnak 
30 nap engedtetik, mit ha vissza nem vált, elárverez- 
tetik, s az esetleg befolyó összeg töblet néki visszaadatik.

285. §. Midőn a lefoglalt vagyonok elárverezésé­
nek szükségessége forog fenn, a szabályszerüleg közhírré 
teendő, s arról az adós végzésileg értesítendő. — Az 
árverés körüli eljárás az ingóságokat illetőteg, a perrend­
tartás szerint történend.

286. §. Az árverés alá azon ingók bocsátandók 
melyeket az adós kijelel, az összeirási sorrend csak azon 
esetben tartandó meg, ha az adós ezen jogával élni nem 
akarna. —

287. §. Megengedtetik az adósnak, hogy a lefog­
lalt ingók azon részét, melyek árából tartozását letör- 
lesztheti, szabad kézből is elárusíthassa, a vételár azon­
ban a község elöljáróság, vagy a bíróság előtt fizetendő 
le, melyet az a bank pénztárába 24 óra alatt bevezérel.

288. §. Ha a bank követelése a megelőző §. sze­
rint nyer kielégítést, erről az eljáróbiróság azonnal 
értesítendő, és megengedendő : hogy a biztosítási zárlat 
feloldassék, miről a biró az adóst végzésileg 8 nap 
alatt értesíti.

289. §. Ha az iparosok, kereskedők és gyárosok
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ollen foganatosittatik a biztosítási végre hajtás, a 287. 
§. kedvezménye azokra is kiterjesztendő.

290. §. Az iparosok és kereskedők elvesztik a rész­
let fizetési kedvezményt, ha a müeszközök lefoglalásának 
szükségessége is fenforog, vagy kezeseik a követelt ősz - 
szeget a foglalástól számítandó 8 nap alatt lenem fizet­
nék, s az esetben a kezesek ellen is foglalás intéztetik, 
s a bank összes követelése behajtandó.

291. §. A gyárosok ellen intézet biztosítási vég­
rehajtáskor, mindenekelőtt a kész productum foglalandó le, 
s csak azon esetben vonandó a nyers anyag zár alá, ha 
a készletből kielégítést szerezni nem lehetne. Azon eset­
ben pedig ha még a nyers készlet sem fedezné a köve­
telést, a gyár és müeszközei lefoglalása előtt, az egye­
temleges adós társaknál kerestetik és szereztetik fedezet, 
melyet csak a 283. 287. 290. §§-ok rendeletéinek tel­
jesítése esetében mellőzhetni.

292. §. A gyárak, és müeszközei, együtt foglalan- 
dók le, és bocsátandók árverés alá. — Ha a gyártelep 
oly területen épült, mely bérleményt képez, az esetben 
a'bérleményi joggal együtt, s csak ennek lehetetlensége 
esetében árverezendők el a gyár részletes alkatrészei és 
műeszközei. —

293. §. Midőn az adós ingatlanságára terjesztendő 
ki a biztosítási és kielégítési végrehajtás; annak csak 
azon különálló alkatrészei foglalandók le ; melyek dara- 
bonkint is elárverezhetők, mint p. o. szőlők borházaik,
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felszerelvényeikkel együtt, s a termelő telektől elkülönö- 
zött legelő részletek.

294. §. Azon esetben, ha a megelőző §-ban kije­
lelt különálló birtoktestek vételárából a bank követelése 
födözhető nem volna; a még meglevő többi birtokrész­
ből csak annyi vonandó árverés alá, mennyinek vételára 
a bankkövetelését födözi.

295. §. Midőn a bankadós képes kimutatni, hogy 
birtokának haszonbérbeadása által nyerendő jövedelmé­
ből a bankkövetelését törleszteni képes, az nyilvános ár­
verésen, vagy a tulajdonos által magánkézből — de ez 
utóbbi esetben a banktudtával — bérbeadandó, s az ál­
lag tulajdonjoga, a család javára meghagyandó.

296. §. Midőn a vagyon bérbeadatik, a bérbevevő 
egyéb vagyonával is kezeskedni köteles a bankkövetelésé­
nek törlesztését illetőleg.

297. §. A bankadósok ingatlanai csak azon eset­
ben árverezendők el, ha a 293— 296. §§. esetében ki­
elégítést szerezni nem lehet; — de akkor is csak azon 
részek erejéig, melyek vételárából a bank kielégítést nyer.

298. §. A bankadósok ingatlanainak részletenkinti 
elárverezését, bérbeadását, a telekkönyvi eljárás mellő­
zésével az eljáró bírói közeg teljesiti, s a megtörtént 
cselek vényről felvett jegyzőkönyvben az eladott birtok­
részeket magában foglaló telekkönyv, s a birtok részek 
sor és helyrajzi számait, s a vevő, vagy bérlő nevét pon­
tosan kiemeli, azt a telekkönyvi hatóságnak beküldi, mely
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a birtok átkeblezését, lejegyzését, s haszonbérijog és idő­
tartam feljegyzését a szerint teljesitendi.

299. §. Ugyancsak a megelőző §. szerint jár el a 
végrehajtóbiróság és a telekkönyvi hatóság az adós in­
gatlanainak eladása körüli megejtése után is. — Az in­
gatlanok eladása, a telekkönyvi rendszer szerint törté- 
nend, a hirdetést és árverési határidők megalapítását 
illetőleg, — mit az eljáróbiró teljesít. (298. §.)

300. §. A bank követelésének alapjául szolgáló 
ingók és ingatlanok iránt sem igény kereseteknek, sem 
pedig jogorvoslatoknak hely nem adatik.

301. §. A bérletileg vagy tulajdonjogilag vett va­
gyonokat, megvett tartozékaival egyetemben, az eljáró 
bíróság adja által a vevőnek a jogcselekvény megtörtén­
tével egyidejűleg.

302. §. A kielégítési eljárásnál mind a bank kép­
viselője, mind az eljáró bíróság által szigorúan szern- 
előtt tartandó: hogy a kielégítés a bankadós anyagi 
jövőjének lehető legnagyobb kímélésével történjék; s 
minden ezzel ellentétes cselekvéséért az eljáró tényezők 
személyes és hivatalos fel el őséggel tartoznak és bűn hődnek.

303. §. Midőn a bankadós tapasztalja, hogy az 
eljárás, a megelőző §-us ellenére s az ő megkárosítá­
sára szükség ellenesen teljesített, azt és sérelmeit, me­
lyek bekövetkezései mellőzhetők voltak, bizonyítékokkal 
igazolni, s az illetékes fiókbanknak beterjeszteni hala­
déktalanul köteles.
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304. §. Ha a bankigazgatóság a beterjesztett ok­
iratokból, a volt adósnak jogtalanul és szükségtelenü 
okozott sérelmeiről meggyőződik, a kárt az eljáró sze­
mélyzet terhére megalapithatja,végleges helybenhagyása, 
és annak megtérítésében az illetők elmarasztalása végett, 
az ez esetben 2-od fokúnak tekintendő kir. törvényszé­
ket megkeresi.

305. §. Midőn a megkeresett törvényszék, a kárt 
okozó eljárás helytelenségéről, s a kár valódiságáróll 
meggyőződést szerez, a panaszlottakat, s a pauaszolko- 
dót megidézi, őket a beterjesztet iratok alapján a kár­
térítésbe marasztalja, mely ellen jogorvoslatnak helye 
egy részről sincsen.

306. §. Ha a törvényszék a bankáltal megalapitot 
kárt részben megalapítaná, részben leszállítaná, az ellen 
a károsult, csak a kártokozók elleni külön keresettel 
szerezhet magának elégtételt. — A megalapított kár­
térítési összeget a törvényszék Vá-ad résznél alább nem 
szállíthatja.

307. §. Azon fél, ki a 303. § szerint kártevéssel 
vádolja az illető eljáró személyzetet és azt bebizonyí­
tani nem tudja, mint rágalmazó, a megsértettek kérelme 
folytán 1 0 — 100 írtig terjedő birsággal fenyitendő.

308. §. A bank pereskórdéseinek elintézése körül 
semminemű költségek fel nem számíthatók ; a képviselő 
napi 5 frt dijait, az ő és bírói személy előfogati költ

7
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ségeit az ügy befejezésekor felszámítja, és részére a bank- 
által a jótékony czélra szánt összegből kifizettetik.

309. §. A peres és perenkivüli idevonatkozó jog­
viszonyok körüli eljárásra vonatkozó egyéb szabályren­
deletek, a felmerülendő gyakorlati viszonyokhoz és szük­
ségletekhez képest később lesznek életbeléptetendők.

310. §. Minden a bankérdekei támogatásához meg­
kívántaié jogi és közigazgatási eljárásokat szabályzandó 
rendeletek, a bankigazgatóság és a pénzügyminister meg­
keresése folytán, az igazgatóság és belügyministerek lép­
tetik életbe. A ministeri rendeletek mindenkire kötelezők-

XXIV. FEJEZET.

'  A  vizen úszó hajók, álló malmok, és szálitmányok 
biztosításáról.

311. §. A bankigazgatóság utasittatik: hogy a 
vizen úszó és álló hajók, malmok és szállítmányok biz­
tosítását kezelése alá vegye; s azon üzletre vonatkozó 
szabályjavaslatot készítse el, s az elnök minister által 
az országgyűlésnek terjesztesse be,

312. §. A biztositó intézmény szabatos kezelése 
végett a szükséges helyeken szakértőket alkalmaz, az igaz 
gatóság, s az első fokozatú kezelést a 240. §-ban kine­
vezett községi bizottság egyik tagja, mint könyvvezető, 
a szakértővel egyetértőleg kezelendi.
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313. §. Ezen üzlet megkezdése előtt a jelenben 
létező biztositó intézetek kéthónappal értesíttetnek, hogy 
minden folyamatban lévő ügyletükre vonatkozó kötvé­
nyeiket és ügyirataikat, s főkönyveiket, a bankigazgató­
ságnak adják által, kellő beszámítás mellett.

314. §. A biztosítási üzlet, a fiókbankok felügye­
lete és ellenőrködése mellett gyakoroltatik, hol ilyen a 
vizfolyamokhoz közel székel, melynek mindarról a fő­
banknak számolnia kell.

315. §. A biztosított vagyonokban esendő károk, 
a fiókbankok által téríttetnek meg, melyek a kártalaní­
tás és kárfelvétel körüli eljárásokat is gyakorolják.

312. §. Minden biztosítandó tárgy, szoros szak­
értői vizsga után vétetik csak fel, s a biztositó fél által 
kívánt időtartamra.

316. §. A téli idényre semmi úszó és vizen álló 
hajók s malmok és szállítandó tárgyak, biztosítás alá 
fel nem vétetnek.

317. §. A biztosítási és becslési dijak, a biztositó 
által mindenkor az egész idő tartamra előlegesen fizet­
tetnek. —

318. §. Amely biztositó fél, a biztosított vagyonra 
szigorúan fel nem ügyel, hajóit, s malmait a szükséges 
szerelvényekkel el nem látja, s reá bizonyul, hogy a 
szerencsétlenség ebbeli hanyagsága által és e miatt tör­
tént: biztosítási és kártérítési jogát elveszti, s mint ki­
hágó : pénz és fogsági fenyíték alá esik.
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320. §. A biztosított vagyonok értékének, s a biz­
tosítót összegnek meghatározottnak kell lennie.

321. §. A biztosított összeg után V4-ed résszel 
kevesebb dij szedetik, mint mennyi a magán biztositó 
intézetek által szedetett.

322. §. A biztosított tárgyak és vagyonokban 
okozott károk és kártérítések, a 267. §-ban felsorolt 
összegek által is födöztetnek.

323. §. A károk felvétele és kártérítések körüli 
eljárások, a XX. és X XII. fejezetek szabályai szerint 
történnek. —

324. A kártérítés, a 315. §. szerint meghatáro­
zott összeg teljes erejéig történend, a megmentett s biz­
tosítva volt vagyonok értéke azonban a kártérítési ösz- 
szegbe betudatik.

325. §. A biztosítási üzletből esetleg kifolyó peres 
kérdések, a X X III. fejezet szerint intézteinek el.

XXY. FEJEZET.

A z  é l e t b i z t o s í t á s r ó l .

326. §. A bank közgazdászati czéljánál fogva fel- 
jogosíttatik és utasittatik a bankigazgatóság, hogy a 
polgári társadalomban gyökeret vert életbiztosításokat 
is saját körébe vonja.

327. §. Az életbiztosítási üzletszabályokat, az igaz­
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gatóság dolgozza ki, s azok alapján az életbiztosítási in­
tézményt, a fiókbankok által gyakorolja. A szabályokra 
azonban az országgyűlés helybenhagyása szükséges.

328. §. Az országos életbiztósitó intézmény czél- 
jánál és természeténél fogva, a járadékok s fizetési dij- 
jak, V3-ad résszel alább szállíttatnak a magánintézetek 
által szedett dijaknál, hogy a társadalom terjedelmeseb­
ben élvezhesse.

329. §. A biztosítástól mindenki bármikor el ál­
hat, s a befizetett dijakat 3°/0 kamattal visszakapja.

330. §. Az életbiztositottak, a későbbi szabályokba 
felveendő módozatok teljesítése után, kölcsönben is ré­
szesülnek.

331. §. Ha az életbiztosítók, fizetési képességü­
ket elvesztik, a befizetett összeget bent hagyhatják, az 
részükre tőkésíthetik, és halálozásuk esetében annyi 
járadékot nyernek az illetők, mennyinek évi diját a be­
fizetett és tőkésített dijak kamatai fedezték, s azzal a tő­
késített dijakat is kikapják.

332. §. Az életbiztosítási intézményből befolyó 
haszonjövedékek, a XXII-dik fejezetben felvett jövedel­
mekkel egyesíttetnek, s mint ily biztos és tetemes jöve­
delmekből téríttetnek meg.

333. §. Az életbiztosító intézmény ágainak sza­
bályszerű kezelhetése végett, a fiókbankok személyzetei a 
szükséghez képest szaporíttatnak.
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334. §. A fiókbankok, az életbiztosítási intézményt 
az országos igazgatóság felügyelete alatt gyakorolják, 
s arról hónapról-hónapra beszámolnak, s a mérleg állá­
sát, adott és szedett illetékek mennyiségét, a nyilvános 
lapokban közzé teszik.



I I I .

A bankjavaslatomat minden részleteivel előadtam, 
s most a t. olvasótól függ megítélni: van e benne élet­
revalóság ? megérdemli-e: hogy megvalósitassék, s a 
gyakorlati életbe át ültettessék ?

Nem kutatom, rokonszenvre talál-e az eszme, mert 
azt a jövő dogja megmutatni.

Amit azontúl még megjegyeznem kell, ez az : hogy 
lehet, miszerint a statisticai számadatokban a szakava- 
tottabbak által kifogás alá ejthető tételek találtatnak; ez 
azonban nem az én esetleges tévedésem, hanem a 
használt kutforrások hibás kifolyása lehet, mit a t. szak­
avatottabb olvasó által szélesebb szak és körismereténél 
fogva helyreigazítani kérek.

Eöpiratom czimóbe felvettem a bankon kívül még 
a magyarország g y á r ip a rá t; a k ölcsön ös  
s díjtalan b iz to sítá st: és az eleniileg oko­
zott károk m egtérítésére vonatkozó eszmét is.

Nem akarom hinni, hogy találkoznék polgára e 
hazának, ki az itt említett három, s a nemzet anyagi­
létkérdése keretében oly nagy jelentőségű helyett foglaló 
eszméknek megvalósulását ne óhajtaná, mert hiszen, 
ezen három eszköz által támogatva nemzetgazdászatun-
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kát, lehetetlen csak egy pillanatig is kétkedni afölött: 
hogy zavart anyagi helyzetünkből kibontakoznunk, és 
az anyagi jólét magaslatára emelkednünk ne lehetne.

Igaz, hogy a megpendített bank, gyáripar, köl­
csönös és dijtalan biztosítás, s az elemileg okozott ká­
rok megtérítésére vonatkozó eszmék megvalósítása, majd 
nem emberi erőn fölül álló lehetetlenségnek s nehézség- 
nek látszik, de azért kivihető!!

De ne riadjunk meg a látszólagos nehézségektől! 
hanem vegyük figyelembe azt, hogy sokszor egy igény­
telen kő megmozditását a legáldásdűsabb forrás követi, 
mely örökre zárva marad, ha az azt elzáró kő meg nem 
mozdíttatik.

S gondoljuk magunkat azon helyzetbe, melyben az 
izraeliták egyptomi menekülésük után Mózes vezetése 
alatt vízhiányában a pusztában voltak, kik zúgolódván 
helyzetük ellen, mert szomjuk majd nem gyilkoló volt; 
de ahelyett, hogy a forrás keresés után néztek volna : a 
tétlenség és tespedés terén maradtak, s ha Mózes forrást 
nem nyit, mind elvesznek szomjan.

Nem akarom ón magamat Mózeshez, s szerény fo­
galmaimat annak csudamüveihez hasonlítani, de mert 
az utóbbi nemzedéknek minden tapasztalata a múltakból 
merített tndományon nyugszik, e képet helyzetünkhez, 
sorsunkhoz és magatartásunkhoz alkalmazni jóformán 
helyén van.

Mert ugyan nem úgy békótlenkedünk e anyagi
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helyzetünk ellen ? nem zúgolódunk e sorsunk ellen a 
belorganisatió tökéletlen volta, s az osztrák nemzeti­
bank által előidézett pénzhiánya, és a korm áénak e té­
rem mitsem tevése miatt ?

És ha mindezen zúgolódás tárgyát képező viszo­
nyok a kórmány hibás eljárása és tétlensége által idéz­
tettek elő : tettünk e mi összes honpolgárok valamit arra 
nézve, hogy ezen viszonyoktól menekülhessünk ?

Sajnos, hogy azon tudatra kell ébrednünk e kér­
désnél : hogy bizon mitsem te ttünk : tehát ezen bajok 
előidézéséből kifolyó kellemetlen helyzet oroszlán részét 
mi okoztuk tétlenségünk által magunknak.

Mert ha mi összes polgárok a közérdeket helyez­
zük elsősorba, s a megindult baljóslatú viszonyokat ár­
gus szemekkel kisérjük, hatalmunkban állott volna 
azokat megakasztani; de a helyett által adtuk magun­
kat a tétlenségnek, a közönbösségnek,s most nyögünk, s 
bajaink enyhitését abban hisszük feltalálhatónak, ha a 
közérdek rovására elvipártokra szakadunk, s egymást 
mistificaljuk.

Ez uraim nem vezet czélhoz; súlyos helyzetünkön 
nem változtat semmit; s ha attól menekülni komoly 
szándokunk: kutassunk m int Mózes, és meg. 
találjuk azon forrásokat, melyek után kü­
lönben s a tétlenségben Inában eped fink 
sorsunk enyhítését ille tő leg

És hogy ezen szükséges források minden fáradal-
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masabb kutatás nélkül feltalálhatók, engedje meg a t. 
olvasó, bogy megkísértsem kim utatni: miként lehetne 
magyarországon a gyáripart meghonosítani ? S ha azt 
kimutattam: által megyek a kölcsönös és díjtalan bizto­
sítás és az elemileg okozott károk megtérítése lehetősé­
gének eszméjére is.

A gyáripar Magyarországon meghonosítható ak­
ko r: midőn ezen müvemben felmutatott javaslatom által 
bebizonyítottam, hogy az országos nemzetgazdászati hi­
telbank felállítható s megvalósítható, melyből önként fo­
lyik, miszerint, ha az összes hitel és biztosítási műve­
leteket a javasolt bank igazgatóság kezébe öszpontosit- 
juk, s minden megyének, nagyobb városnak localisalt 
hitel és biztositó fiókbankot adunk : nem záródik e be 
ezen üzlettel foglalkozó magán intézetek működési tere?

S mire lesznek utalva a viszonyok által ezen tá r­
sulatok ? mindenesetre a gyáripar meghonosítására, — 
mert millióik biztosabb jövedelmeztetésére más tér nem 
maradna.

Sőt midőn ugyanazon testületekhez soroljuk még 
mindazon nagy és titkos tőkéket, melyek ma az uzsora 
tárgyát képezik, ki meri állítani: hogy ezen rugók meg­
nyomása által nem tűnnek a felszínre mindazon eszkö­
zök, melyek magyarország gyáripara meghonosítását 
nem csak lehetővé, hanem a meghonosítás elengedhet- 
len séget kényszerítővé is teszi ?!

S midőn a gyáripar meghonosításához szükséges
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financiális erők hazai intézeteinek testületéinek kezei között 
létteznek, mi akaszthatja meg a megvalósulás lehetőséget?

Igaz, hogy ezen testületek azt mondhatnák, hogy 
ezen megszorítások a szabad verseny rovására történnek. 
Ám de az nagy tévedés, mert ha átgondolják, hogy 
mily silány szolgálatot tehetnek a hazának és nemzet­
nek az osztrák nemzetibank pénzüzelmeivel szemben, s 
hogy mily nagy fontosságú szolgálatot tennének a gyár­
ipar meghonosítása á lta l: lehetetlen hogy fel ne ismer­
nék és el ne hinnék: hogy a gyáripar meghonosítá­
sával hazánk újból, és újjá lenne teremtve, mert oly 
égetővé vált hézagot töltenének he, melyet e nemzet 
még sohasem tudott betölteni, s mely ezen elnyomott, 
anyagi erejében megzsibásztot nemzetet, valódi cul- 
túr nemzetté varázsolná. S van e a nemzet egyesei­
nek nemesebb cselekedete, mint midőn ily magasztos 
hivatással kapcsolt nagyszerű kötelességet teljesít?!

Nem megyek ezen kérdés megvalósításának lehető­
séget illető magyarázgatásába tovább, nehogy úgy já r­
jak: mint kik világtalannak a színekről beszélnek. Azért 
ezt elhagyva, által térek a kölcsönös díjtalan biztosítás 
elvének megvalósítása, és az elemileg okozott károk meg­
térítésére vonatkozó eszme tárgyára.

Miként bank javaslatom XXII. fejezetében kimutat­
tam azon forrásokat, melyeknek évenkinti jövedel­
méből az elemileg okozott károk megtéríthetöknek 
mutatkoznak, azt hiszem: nézetem helyessége, és az elv
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e tárgy, további körülírást nem igényel.

Tekintve azonban azt, hogy mi nem szeretünk ész 
fárasztólag gondolkodni affelől: mily utóhatással lehet 
ezen intézmény nemzet és magángazdálkodásunkat illető­
leg 1 annál fogva szükségesnek láttam azt ugykörvona- 
lozni, hogy a t. olvasó annak horederejéről mégis némi 
fogalmat szerezhessen; s akként az eszme kiviteli mó­
dozatai fölött Ítélhessen.

Tegyük fel — mert jól tudjuk — hogy nemze­
tünknek legelső és legfőbb jövedelmi forrását a gazdá- 
szat, a termelés képezi, és gondoljuk ehez azt: mi­
szerint ha termelvónyeinket elemicsapás sú jtja : mi vár 
reánk sok tekintetben? természetesen nyomor, mert sok 
m unkás kezet leterel a morál teréről, és áthajtja kény­
szerével a törvényellenes cselekvés terére; és igy már 
ezen egy eset is terhes a társadalomra, mert a szegénység 
által előteremtett vétkes tényezők veszélyeztetik a va­
gyon és személy biztonságot, melynek elfojtására és fé­
kezésére a beligazgatás tetemesen megnehezül, skezelé­
se költségesebb, melynek terhe ismét a nép vállát nyomja-

Mert hogy lehessen a sok vagyontalannak kerese­
tet adni, ha a munkaadó az elemi csapások által annak 
lehetőségétől megfosztatik ?

Azután tekintve az elemi csapások kifolyásának 
azon rettentő horderejót, mely a sújtott vagyoni álla­
potát is nagy részben megsemmisíti, nem lehet óhajtá­
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sunkon kívül hagyni azon gondolatot: hogy annak el­
lenében valamely óvszert teremtenünk ne kellessék.

Mert vissza emlékezve az 1862/ 4.és 1866. évekre 
nem jutott e oda azokban számtalan szorgalmas család, 
hogy birtokába öntött tökéjét és végre birtokát is el vesz­
tette,mert a fekvőség értéke az elemileg tönkretett jövede­
lem hiányában reducálódott, hitelképviseletre képtelenné 
vált, s oly birtokot, melyet valaki 1 0 -  15,000 írtért 
vett 1860-ik vagy megelőző években, 1863/ 6-ik évben 
5—6000 írtért kellett eladnia, és ezen vételárt is az 
első elemi csapásos évben tett tartozás emésztette fe l; 
és így a család minden nélkül maradt,

Ennek lévén aztán oka az is, hogy a földmivelés- 
től a pénzesebb emberek vissza retentek, és pénzeiket 
oly üzletekbe fektették, melyek ha csekélyét jövedelmeztek 
is, a tőke veszélyben nem forgott mint a közgazdászai­
nál. — És hol van hazánkban az elemi csapások min­
den nemei ellen orvoslás ?

Mindezeket szoros figyelembe véve, lehetetlen nem 
óhajtanunk e bajok orvoslását, vagy legalább nagyrész­
beni enyhítésének lehetőség; s hogy azt csak az általam 
ajánlott javaslat megvalósítása által lehet biztosan el­
érni, ugyhiszein mindenki belátja.

Itt azonban még azon fontos körülmény is kapcso­
latban áll javaslatommal, miszerint ha a termelvények 
javaslatom 228. §-a szerint biztosítottnak, a termelő 
földek holdanként]' biztos és semmi elemicsapás által
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sem reducálhatók, s a  jelenleginél magasabb alapértéket 
nyernek, mert jövedelmi képesekké tétetvén minden idő­
ben, a hitel kép viselésre mindenkor képesített marad, 
melynek azon üdvös kifolyása van, hogy a közgazdászat 
megkedvelése mellett, közgazdászatunk terjedelmesebben 
emelkedvén, nem csak hogy a Székely kivándorlás kor­
szaka lejárna, hanem bekövetkeznék azon idő is, mely­
ben néptelen vidékünk gyorsan benépesülvén, a nemzet 
zömre nézve is tetemesen erősbödnék.

S hogy mind ez javaslatom megvalósítása által 
teljesedésbe menne, arról legkevésbbé sem lehet kétkedni; 
mert ott, hol a közvagyonosodás lehetőségének tere nyíl­
nék, felkel a népben a szorgalom és munkaösztön, hogy 
magának jobblétett szerezhessen és biztosítson.

Már pedig nem tagadható a z : hogy hol a nép ol­
csó kamatú, s kedvező feltételekhez kötött kölcsönben 
részesíttetik, azon fölül, ha elemicsapás éri, bizonyos 
részben nyert kártalanítás által segélyeztetik, sőt ha 
gyáripara is van az országnak, s az által az egyéni és csa­
ládi beruházkodás is olcsóvá tétetik, hogy ott egy nem­
zet közvagyonosodása be ne következzék: az kétségtelen, 
s csak igy lehet a fejedelem ismert azon szavának telje­
sülni : „csak boldog országnak lehet boldog királya."

Láttuk most a müvet egész meztelenségében; is­
merjük a pénzügyi kérdés iránti eszme hulámzásokat, s 
tudjuk, hogy e tárgyban több javaslat jelent meg; s 
hogy épen ezen tér a z : melyen most az 54 milliós köl-
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csőn szégyenteljes bukása miatt is, a pénzügy önállósí­
tására vonatkozó minden komolyabb gondolkozásoknak 
és eszméknek csoportosulni és öszpontosulni kell; mely­
hez mint polgár — porszemnyi bankjavaslatommal én 
is járulni igyekeztem, mely ba a czólnak és eszmeirány­
nak megfelelő közfigyelemmel találkozaud, — a bank- 
önállósitása eszme, megvalósításának, és a bankügyi 
bizottság tervezeti műveletének egy parányi alkatrészét 
is képezheti.

Ezek után a mü befejezetnek volna ugyan tekint­
hető, de még egyszer visszakell vezetnem a t. olvasót 
bankjavaslatom Y-ik fejezetére, mely szerint az órcz- 
alapszerzés módozatairól van szó ; vissza mindazon esz­
mékre, melyeket a javaslat magához ölelve tart, és melyek­
re egyenkint és együtt szükségünk van, mert mind ez 
képezi azon gordiósi csomót a bankügy önállósítása kér­
désénél, melyet okvetlenül megkell oldanunk, ha csak­
ugyan önállósított bankot akarunk.

Mert miként javaslatom idézett Y-ik fejezetének 
1—4 pontjaiban kimutattam az órczalapszerzésre vo­
natkozó legkönnyebb és legbiztosabb módozatokat, úgy 
felmutatok egy másik nemét is az órczalapszerzés mó­
dozatának azon esetre: ha az előbeninek némely pontja 
kivihetetlennek látszanék ( ? )  ugyanis :

Tegyük fel, hogy az idézet fejezet 1-ső pontja sze­
rint kilátásba helyezett 8. 611. 515. frt érczkószlet
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már nem leszen a kórmány kincstárából áthelyezhető, 
mert felfogyasztatott, és igy ezen számításom meghiú­
sult ; tegyük fel továbbá : hogy a 3-ik pont szerint ja ­
vasolt pótadó, illetve gyenge, de közhasznú s
üdvös kölesön, — keresztül vitele is nehézségekbe 
ütköznék, s talán azoknak, kik a czél nagyságát, s a 
javasolt művelet nagyszerűségét és üdvös voltát és hord- 
erejét, s ezzel kapcsolatban saját és a közérdeket fel nem 
fogják, vagy felfogni nem akarják, — terheseknek tű­
nik fel, és végre tegyük fe l: hogy a Clérus is ellenezné 
az egyházi javak kijelelését ideiglenes fedezetül, — mind­
ezek daczára sem hiúsulnék meg az érczalapszerzés le­
hetősége, hanem csak is az általános és dijtalan köl­
csönös biztosítás életbeléptetését, és az elemileg okozott 
károk mogtéritésének lehetőségét kellene nehány évre, 
inig t. i. az érczalap megszereztetik — hátratenni, m e rt:

Ha sem a hivatkozott vasúti kölcsön maradékból 
álló érczkészlet, sem az egyenes adók után fizetendő jö­
vedelem, sem az egyházi vagyon nem lenne a kibocsá­
tani javasolt 150 millió frt pénzjegynek biztosítékául 
és alapjául vehető, az esetben az érczalap szerzésre kö­
vetkező módozatok állanának elő ;

1) A törvényhozás egy érczalap gyűjtést rendelne 
el, annak élére egy országos bizottmányt állítana, mely 
ismét minden megye és nagyobb város kebelében kissebb 
bizottmányt alakitana, gyűjtő iveit azok kezére bízván, 
kik a nemzet minden egyeseit, ezen szent és közös
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utján,vagy magok is megjelenvén minden községben, gyű­
lést hirdetvén, a népet felvilágositva a nemes czél felől, 
gyűjtenék össze a filléreket, mint 1848-ban történt. 
És nem csalódom midőn azt hiszem: hogy ezen kisérlet 
minden várakozást fölülmúló sikerre vezetne.

Mert nem hiszem hogy gazdag Clérusunk, 
mely az 1866. évi hadjárat költségeihez is  
oly bökezüleg halmozó össze kincsét, hogy  
ez alkalommal is ne halm ozna össze kebe­
lében nehány m illiót csak hamar. És mert le­
hetetlen, hogy találkoznék e hazában oly nem zetel­
lenes polgár, ki ezen közérdekű szent czél- 
tól filléreit m egtagadná. S ha lenne olyan • 
az leejtené álarczát, és tudná a nemzet, k ik ­
kel van dolga, és kiknek személyében.

2) Mig a gyűjtés folyna, azalatt órczbányáinkból 
minden termelt nemes fémet kész és késztelen állapotban 
összehalmozni, mely 5 — 6,000000 irto t tenne, s a 
gyűjtés utján befolyó pénzjegy összegekért is órczpénz 
lenne vásárlandó.

3) A megelőző pontok szerint egybegyüjtendő érc- 
alap, és a nemzet közös garantiája mellet megkezdetnék 
a magyar bankjegy gyártás, melynek nagyobb része a ja ­
vaslatom VIII. f. szerint forgalomba hozatnék s helyeztet, 
nékel a magán kölcsöntkérőknól, mely ha 100.000,000

8
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frtig rúg, annak évi 6% kamata 9.000,000 frt, érczalap 
vásárlásba öntetnék.

4) A megelőző pont szerint kikölcsönzött tőkékről 
széllé, s a magányadósok birtokaira jelzálogilagbekeble- 
zett kötvények alapján javaslatom VII. fejezete szerint 
kibocsátandó záloglevelek és ezüst kötvények a külföldön 
helyeztetnének el, melyekért befolyó minden pénzek, az 
érczalap összeállítására fordíttatnának, mely szerint te­
temes milliókat lehetne összehalmozni.

5) Ugyancsak az érczalap szaporítására lenne for­
dítandó javaslatom II. fejezetének 46. §-a szerint a fiók- 
bankok által elfogadott takarékbetétek összege is,s mint 
ilyenek, a javaslat VI. fejezet 70. §-hoz képest illetékes 
helyükön érczpénzért váltatnának be stb. stb.

Ha már most ezen calculust egybe vetjük, úgy ta­
láljuk : hogy a javasolt bankérczalapot, már az első év­
ben össze lehetne állítan i; mert hiszen csak a legköze­
lebbi Londoni pénzpiacz üzletét tekintve, meggyőződhet 
tünk : hogy jó hypothecara van 4°/0 pénz is elég. — 
Ki tagadhatná pedig azt: hogy a 4. pont szerinti zálog­
leveleink, nem a legszilárdabb alapon és biztosítékon 
nyugodnának? hiszen a magány birtok oly garantia: mi­
nőnél szillárdabbat a pénzüzérvilág sohasem keres, és so­
hasem is keresett ?!

Fogja fel, és magyarázza bár a t. olvasó javasla­
tomat miként tetszik, vagy utóvógre miként felfogni
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képes, de azt még sem tagadhatja meg tőle, hogy : 
nem kivihető. (?)

Igaz és ez fájdalom, hogy oly emberek által, 
kik előtt a haza és nemzet közösérdeke semmi, s csak 
saját önzésteljes érdekeiknek sietnek élni, semmisem  
vihető k i ! De ne feledjék azok : hogy az önérdek is 
csak akkor nyerhet teljes kielégítést, midőn a közérdek 
is kielégítést nyert. — Adni kell a közös test­
nek oly és annyi tápot és anyagot, hogy  
az egészséges és kövér testé nöhesse, és fej­
leszthesse ki m agát, aztán jobban élőd- 
hétnek rajta a nadályok, mint a merő bőr 
és csontig  k iaszott szikár beteg testen.

A cselekvés órája ü tö tt; a szégyenteljesen megbu­
kott 54 millió kölcsön komoly tevékenységre int min­
den honpolgárt még pedig nem mások, hanem saját 
érdekében.

Elégedjünk már meg egyszer a tétlenségnek és te­
hetetlenségnek azon sok szégyenteljes bélyegével, mely 
a világ előtt és által eddig homlokunkra, süttetett; szűn­
jünk meg egy közös műtét megteremtésének pilla­
natában a pártoskodással, a mistificálással: s ne enged­
jük a végletekig, az osztrákok gűnyoros tám o­
gatásáig  és pártfögolásáig  jutn i pénzügyi 
helyzetünket, hanem fogjunk kezet egy bankterv 
megvalósítására, s tegye azt a sajtó napi foglalkozása



116

tárgyává, és teremtsünk egy életrevaló szil. 
lárd m agyar bankot, mert nekünk igen , 
— csak a gyáváknak nem lehet.

Hogy ne mondja a világ ezen áldott országban 
uralkodó Árpádok utó nemzetének, hogy: „mégis 
rongyos, m égis éhes, — közel áll az elve­
széshez í“
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